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Az amerikai kormány erélyes intervenciójára a Wacuum Oil Company 
felbontotta az Abesszíniával kőtől! koncessziós szerződést

Teiles bizonytalanságban és fokozott 
nyugtalanság mellett nyílt meg a nép- 
szövetségi tanácsülés

Az olasz-abesszin békéltető bizottság az uaiuaii incidens 
ügyében úgy Abesszíniát, mint Olaszországot felmentette 
a felelősség alól

Olaszország a genfi ülésszak végén megkezdi az oííenzívát Abesszínia eilen?

A Ha£iuHe& Homans,
s-z afyUic&si z<ML is ifya'zS'áty

A történet ott kezdődött, hogy dr Carol 
Soméi személyében alig egy évvel ezelőtt el­
keseredett embert neveztek ld körorvosnak 
Aghiresre.

Sotel dr elkeseredése emberileg érthető. 
Előbb egészségügyi felügyelői állását veszí­
tette el, azután másfélmillió lej megtakari- 
íetij pénze úszott el egy násáudi román bank­
iam, amely a- biztonság kedvéért csak a me­
gyei román parasztoknak folyósított hitelt.

Az viszont már kevésbé érthető, hogy 
ezekért az eseményekért mtj rt kel! Sotel dr- 
;>ak pontosain a zsidókat felelőssé tenni?

Mert az uj aghiresi körorvos nem csinál 
titkot féktelen zsidógyiilöletéből és — mint 
ezt személyesen jelentette ki az egyik dél­
utáni lap munkatársa előtt — Catuneanu 
professzor is segített neki abban, hogy anti­
szemita érzelmeit átvigye kilenc esztendős 
Radu nevű fiára is.

A kis Radu — „a körorvos ur megállap- 
tása szerint“ — nem szenvedte a zsidókat. 
Ebbéli érzelmeit, temperamentumos gyerek 
lévén, a maga Ids gyermektársadalmában 
igyekezett érvényesíteni. Az amúgy is egy 
iotiszemita falu riadt légkörében élő zsidó 
gyermekeken, akiknek hangtalanul kellett 
türniök az antiszemita csemete fül-, hajcibá- 
lásait és vásott csinytevéseit.

Az elmúlt szombaton betelt a mérték. A 
körorvos ur bevallása szerint ezúttal is az 
ifjú Radu volt a kezdeményező, aki „oldalba 
itikött“ egy tízéves zsidó kisleányt. A gyer­
mek sírva panaszolta el a történteket a kö­
zelben tartózkodó községi rabbinak, aki 
azonkívül, hogy mindössze huszonegy éves 
fiatalember, unokabátyja is a bántalmazott 
kisleánynak.

A fiatalember felháborodásában megpofoz- 
ta az ifjú Radut. A csendőrség akcióba lé- 
,pett: a rabbit letartóztatták és bekísérték 
az ügyészségre, itt azonban természetesen 
azonnal szabadlábra helyezték, miután nincs 
a büntető törvénykönyvnek olyafti paragrafu­
sa, amelyre támaszkodva, a fiatalember fog- 
vaWtása indokolt lett volna.

Ezek voltak az előzmények.
A folytatás már valamivel cifrább és min­

denesetre mélyen jellemző az atmoszférára, 
amelyben ma élünk.

A körorvos ur sajtónyilatkozatban jelen­
tette ki, hogy amennyiben az igazságszolgál­
tatástól nem kapna megfelelő elégtételt, le­
lövi a falu összes zsidóit.

Ma azután a kormány és liberális párt 
clnji hivatalosa, a Natiunea Romána „Egy 
rabbi bestiális rémtette“ főcím és „A szatir 
addig nem nyugodott, amig nem látott ke­
resztény vért“ és ehhez hasonló alcímek alatt 
bosszú tudósítást közöl, amely a tények meg­
hamisításában és az antiszemita szótár hasz­
nálatában a legvéresebb szájú cuzista orgá­
numokat is felülmúlja.

A cluji kormánylap szerint az agluresi 
rabib addig verte a gyermeket, amig ez el­
viszitette eszméletét, azután lábbal taposott 
ró és addig ütötte-verte, amig orrán és szá­
ján megindult a vér — sőt meg is gyilkolja, 
ha a lakosság ki nem szabadítja kezei közül, 

éppen úgy szemenszedett valótlanság,

Genf, szeptember 4. (Rador). Szerda dél­
után négy órakor megnyitották a népszövet­
ségi .tanácsülést, amelynek napirendjén az 
oiasz-abesszin konfliktus szerepel. A megnyi­
tással kapcsolatban a Reuter ügynökség azt 
jelenti, hogy vajmi kevés a kilátás arra, hogy 
az abesszin konfliktust Genfben kedvezően 
fogják megoldani. Olaszország nem enged 
semmilyen irányban. Sippen ezért a tanács­
ülés megnyitásának küszöbén bizonytalanság 
ürálkoddtt Genfben,

A delegációk nyugtalansággal tekintenek 
a fejlemények elé.

Az Intransigeaint számit! arra, hogy 
Olaszország a genfi ülésszak végén meg­
kezdi az előnyomulást azon abessziniai 
zóna elfoglalására, amelyet az 1906-os 

szerződés olasz érdekszférába utalt.

Genfi jelentés szerint tegnap Eden a Laval- 
lal folytatott tárgyalás után délután átuta­
zott gépkocsin Aix-les-Bainsbe Baldwin an­
gol miniszerelnökhöz, azután továbbutazott 
Genfbe.

Párizsban lapjelentések alapján az a hir 
terjedt el, hogy Aloisi báró olasz népszö­
vetségi fömegbizott mai Genfbe érkezése 
elöítt 24 órát szintén Aix-les-Bainsben töl­
tött. 1 i

A Populaire genfi értesülései szerint lehet­
séges, hogy Laval is elutazik Aix-les-Bainsbe 
tárgyalni Baldwinnal.

Tegnap Laval fogadta Ossuczki párizsi 
csehszlovák követet, aki Benes pénteki érke­
zéséig a tanácsban képviselni fogja Cseh­
szlovákiáit.

A Havas távirati iroda tudósítója azt az 
értesülést szerezte, hogy a háromhatalmi 
konferenciáról Laval és Eden egész bizonyo­
san külön-külön jelentést fognak előterjesz­
teni. "I

A Reuter távirati iroda genfi Jelemese sze­
rint viszont Laval és Eden ha nem is közös, 
de hasonló tartalmú jelentést terjesztenek 
elő Genfben a háromhaltalml konferencia le­
folyásáról.

Genfben, a nemzetközi politikában szere­
pet játszó körökben úgy tudják, hogy Laval 
és Aloisi tegnapi eszmecseréjén az olasz fö- 
delegátus főként aziránt érdeklődött, hogy 
Anglia és Franciaország közösen kivánják-e 
előterjeszteni a jelentést az augusztus 3-iki 
népszövetségi tanácsi határozat óta lefolyt 
eseményekről. Úgy hírlik, hogy nem lesz 
közös és együttes angol-francia jelentéstétel 
a tanács ülésén.

Párizsi beavatott körökben remélik, hogy 
Angiig nem fog kérni szankciókat Olasz-

mint ahogy nem igaz az, hogy az aghiresi 
zsidók pénzt ajánlottak fel a körorvosnak az 
incidens eltussolásáért. És hogy a lakosság 
meg akarta lincselni a fiatalembert.

Ilyen misztifikációk után viszont nincs mit 
csodálkozni azon, hogy a felelős kormánylap 
a továbbiakban olyasmiket ir le, mely sze­
rint „a pénzért mindenre kapható zsidó 
sajtó“ felfújta ezt a kérdést, a sorok között, 
sőt elég világosan azzal vádolja meg dr 
Hossu törvényszéki orvosszakértőt, hogy 
baksis ellenében állított ki az ifjú Radu sé­
rüléseiről egy nyolc napon aluli gyógyulást! 
tanúsító látleletet s hogy az ügyészség 

ugyancsak nem önzetlenül helyezte szabad-
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— Kéziratok 
megőrzését és v 
vállaljak. Főszeri 
Ernő. Felelős a 
Ferenc. Bucorest 
“segí Ernő, Stra

Ára 5 lei ]
tessaköldésee te*». í 
eeszíő dr, Mar{ 
serkeszté Jástfc-' i.

szerkesztő SS*- • 
da Male! SSÜte í ij

Csütörtök, 1985. szept. 5 f

5695. EV.
ELÜL 7. 198, SZ A !-

VILAG TÜKRE

ország ellen s viszont Olaszország nem fogja 
igényelni Abesszínia kizárását. Ez megnyit­
hatná esetleg az utat az uj francia közvetí­
tés számára s elkerülhetővé válnék a Népszö­
vetség létét veszélyeztető nyílt összecsapás a 
genfi fórumon. ! L u<sj

A Petit Párisién szerint Angliának az a 
szándéka, hogy Rómát tegye felelőssé a 
háromhataílmi (tanácskozások meghiúsulásá­
ért, nem találhat tetszésre Láváinál, aki tel­
jesen elhibázottnak tartja Olaszországnak a 
vádlottak padjára való ültetését.

Angol körökből származó közlések szerint
Anglia ragaszkodik ahhoz, hogy Olasz­
ország kijelentse ünnepélyesen, hogy az
alapokmányban előirt határidők lejárta

e előtti tmb kíván fegyverhez n-mlni,

Róma, szeptember 4. Az olasz fömegbizott 
a tárgyi bizonyítékok több mint hétszáz ol­
dalt kitevő tömegét fogja Genfben előter­
jeszteni annak igazolására, hogy Abesszínia 
méltatlan a népszövetségi tagságra és hogy 
Olaszország gyarmat biztonságait Siető igé­
nyei jogosak.

Genf, szeptember 4. Még nem tudni, mi a 
szovjet álláspontja az olasz-abesszin viszály 
ügyében előterjesztésre kerülő jelentésekkel 
kapcsolatban.

Egyidejű genfi jelentés szerint Beck len­
gyel külügyminiszter megérkezdtt Genfbe.

Az abessziniai koncesszió rövid 
tündöklése

London, szeptember 4. Washingtonban a 
szenátus külügyi bizottsága tegnap ülést tar­
tott, amelyen megvitatták azt a kérdést, rá 
lehet-e szorítani az Addis Abebában konceszr 
szióhoz jutott társaságot arra, hogy közölje, 
milyen tökével dolgozik és kik állanak a ki­
látásban levő üzlet hátterében.

Újabb jelentés szerint tegnap az amerikai 
kormány elhatározta,

hogy az abessziniai petrólemnkoncesziót 
megsemmisíti.

Hull államtitkár Waldennel és Dundas-al, a 
Wacuum Oil Company elnökeivel tárgyalt, 
a/kik a koncesszió tulajdonosai. Hull kijelen­
tette előttük, hogy ez a koncesszió súlyos 
fenyegetését jelenti a világbékének. Walden 
és Dundas vállalatuk igazgatóságával folyta­
tott megbeszélések után értesítették Hull-t, 
hogy hajlandók megsemmisíteni a koncesz-

(Folytatása a 8-ik oldalon)

lábra az aghiresi rabbit.
Ami az aghiresi Incidenst illeti, tudomá­

sunk szerint az aghiresi zsidók már elég­
tételt is szolgáltattak az antiszemita kör- 
orvosnak.

Nyitva marad azonban a kérdés: milyen 
érdekeket szolgál a cluji kormánylap, ami­
kor valótlanságoktól hemzsegő tudósítások­
kal, tendenciózus ferdítésekkel az amugyis 
mérgezett atmoszférában a nyugtalanságot 
szitok közé áll, ahelyett, hogy felelősségének 
tudatában csillapítani igyekezne a kedélye­
ket és visszautasítaná azii, hogy szószékül 
szolgáljon antiszemita agitátorok és antisze­
mita agitációk számára?

A dunai paktum
A kisantant legutóbbi konferenciá­

jának határozatai a közfigyelmet 
újra felhívták a dunai problémákra. 
Egy svájci újság foglalkozik a du­
nai paktummal és ezeket a figye­
lemreméltó megállapításokat Írja:

A békekötés után a dunai államok a 
győző és legyőzött országok csoportjára 
oszlottak. Az első államcsoport: Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia és Románia, azzal 
a céllal tömörült kisantanttá, hogy egy­
más határait kölcsönösen garantálják. To­
vábbi tendenciája az összefogásnak az 
volt, hogy a Habsburgokat tartsák távol 
Ausztriától és Magyarországtól, mert e 
dinasztia visszatérése bizonyos katolikus 
népekre, mint amilyenek a horvátok és a 
szlovákok, kétségtelenül vonzóerőt gyako­
rolhatnak. A kisantant éppen ezért nagy 
súlyt helyez a Habsburg-problémára és azt 
akarja, hogy ez a kérdés nemzetközi ügy­
ként szögeztessék le. Ez okból a kisantant 
a bécsi külpolitikai köröknek azt a felfo­
gását, hogy a Habsburg-kérdés tisztára 
belügy, a leghatározottabban visszautasít­
ja.

A dunai államok, amelyek a világhábo­
rúban a központi hatalmak oldalán harcol­
tak: Ausztria, Magyarország és Bulgária 
az összeomlás után saját útjukon halad­
tak. Az olasz külpolitika ügyesen kihasz­
nálta a dunamenti politikai ellentéteket, 
amennyiben a béke.yrződések revízióját 
követelte Bulgária és Magyarország javá­
ra. Az elszigetelt Magyarországon Rómá­
nak ez az állásfoglalása természetesen 
nagy népszerűségre talált. Az olasz külpo­
litikának sikerült is az 1927-es paktummal 
Magyarországot becsatolni a római kül­
politikai blokk-rendszerbe. Ennek követ­
keztében az Európa délkeletén uralkodó 
francia hegemónia és a dunamenti és bal­
káni olasz politika közötti feszültség év- 
ről-évre erősbödött.

*

Ausztria nagyon kényes szerepet tölt 
be. Amig dr. Seipel volt a kormány élén, 
Ausztria külpolitikailag minden külön szö­
vetséget elutasított. Az volt a felfogás, 
hogy a kicsiny ország a Népszövetség tag­
ja és mint ilyen megelégszik azzal, hogy a 
Népszövetséghez tartozó országok gazda­
sági és pénzügyi támogatását kéri. A szom 
szédok felé a legbarátságosabb viszonyt 
tartotta fenn, különösen a német biroda­
lom felé, amelyhez nyelvileg, népileg és 
kulturális tekintetben szorosan hozzákap­
csolódott. Nem utolsó sorban járult hozzá 
ehhez a barátkozáshoz az a tény, hogy a 
világháborúban a két nép együtt küzdött.

Seipel három utóda: Streruwitz, dr. En- 
der és Buresch ezt a tradíciót követték. 
Csak Dollfuss kancellársága idejében ál­
lott be alapvető újítás, amely az osztrák 
pozíciót Európában egészen megváltoztat­
ta. Ez az újítás végeredményében oka an­
nak a sok belső zavarnak is, amely a kis 
alpesi köztársaságot az utóbbi, időben 
alapjaiban megrázkódtatta. És ez is egyik 
oka a nemzetközi politika ama küzdelmei­
nek, amely a dunai medence egyensúlya 
fenntartására irányul.

A dunai paktum célját és értelmét csak 
úgy lehet megérteni, ha figyelembe vesz- 
szük az osztrák politika utolsó két eszten­
dejének eseményeit.

•
Amikor 1932-ben a Heimwehrek belép­

tek Dollfuss kormányába, Róma elérkezett 
nek látta az időt, hogy bevonja fasiszta 
külpolitikájába ezt az országot, amelynek 
kormánya fasiszta szempontból teljesen 
megbízhatónak látszott. Az olasz hatalmi 
politika ezenkívül még két értékes szö­
vetségest talált e törekvése támogatására.
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Először Franciaországot, amely közben * 
hitleri rendszer uralomra jutása <tán 
frontot változtatott és azon igyekezett, 
hogy Berlin és Bács között megakadályoz­
za a külügyek és a katonai politika egy­
bekapcsolódását. Ebből a célból hajlan­
dónak mutatkozott arra is, hogy elnézzen 
egy olyan súlyos probléma fölött, mint 
amilyen a restauráció kérdése, amelyet 
főleg az osztrák nemesség, a régi hadse­
reg volt tisztjei és a klérus támogatnak.

Ausztriában a római előretörés nem 
volt népszerű. A kicsiny országot bevonni 
a'/■ olasz szövetségi rendszerbe csak úgy 
sikerülhetett, ha a politikai pártokat, me­
lyek ellenszenvesen viselhetlek az olasz 
barátság iránt, eltávolítják azonfelül pe­
dig felfüggesztik az alkotmámyt. Dollfuss 
1~, hóm . os kormányzaja alatt siket ült is 
államcsínnyel felfüggeszteni az alkot­
mányt és uj alkotmányt adni. Mindezt 
az ellenzéki pártok, ezúttal a szociálde­
mokraták és nemzeti szocialisták feloszla­
tásával. Az osztrák kormány az 1934-es 
római paktummal formálisan is belépett az 
olasz-osztrák-magyar blokkrendszerbe.

Azóta Ausztriát nem lehet független ál­
lamnak tekinteni. Az olasz protektorátus 
nemcsak' politikai, kulturális és gazdasági 
téren, hanem katonai területen is érezteti 
hatását.

Franciaország a dunai szövetségeseinek 
nyomására igyekezett ezt a fejlődést a le­
hető legszűkebb mederbe szorítani. Ez a 
tény és az, hogy ma különös politikát kell 
folytatnia Németországgal szemben, ért­
hetővé teszi, hogy Laval január elején 
Mussolinival megegyezett abban a tekin­
tetben, hogy a háború óta fennálló gyar­
mati természetű differenciákat Északafri- 
kában tisztázzák. Ezen az alapon a sok 
éves feszültség helyébe egy uj francia- 
olasz barátság indulhatott meg, azzal a 
céllal, hogy Olaszországot teljesen külö­
nítsék el Németországtól.

Laval egyúttal belekapcsolódott az ola-z 
Dima-politikába is, hogy egy francia-olasz 
kettős uralmat teremtsen a Duna-meden- 
cében. Ez év eleje óta intenzív kísérletek 
történnek arra, hogy a Róma—Belgrad— 
Budapest—Prága és Bécs között a meg­
értés hidját felépíthessék. Mindezideig 
azonban ez a hidverés nem sikerült.

Olaszország nagyon el van foglalva 
most Abesszíniával, úgy, hogy másirányu 
politikai működést a duce nem fejthet ki. 
Az olasz külpolitikusok különben is azt 
remélték, hogy a Németország elleni se­
gítségért Anglia és Franciaország részéről 
semlegességet fognak tapasztalni az abesz- 

szin kérdésben. Ez azonban nem igy történt. 
Minél inkább gondol Itália az abesszin hó­
dításokra, annál idegesebben reagál az 
angol külügyi hivatal.

A mostani helyzet tehát nem igen alkal­
mas arra, hogy a dunai paktum ügye 
előbbre jusson.

Hirdetmémf
A Bucuresti Aschenaz ritusu őrt. zsidó 

hitközség ros-hasana és jomkipur napjaira 
kellemes hangú

•"pia ftn

akceptálna. Ajánlatokat legkésőbb szeptem­
ber hő 8-ig kell beküldeni az alanti címre. 
Csak a meghívottak vasúti költségét téritjük 
meg.

A megválasztott díjazása megegyezés sze­
rint.

Fenti hitközség értesíti t. tagjait, hogy 
úgy a fő, mint a pót.imaházakban, az ima- 
szék-bérietet f. hó 22-ig tartja fen a régi 
bérlők részére. Azon túl a hitk. szabadon 
rendelkezik a ki nem váltott imaszékekkel.

Bucuresti, 1935. szeptember 1.

mtté szobafestőt,
mézeiét,

bütorfénresőt
esek
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Rejtélyes ismeretlen nemzetiségű 
hajóraj az Atlanti-óceánon

Huszonhárom hajó lobogó nélkül

London, szeptember 4. (NTI). Az izori 
szigeteken működő angol laptudósitóknak 
komoly fejtörést okoz egy ismeretlen nem­
zetiségű hajóraj, amely hir szerint az At­
lanti óceán északi vidékein cirkál.

A Reuter-iroda ma Punta '‘Delgadából 
(Azori szigetek) jelenti, hogy a rejtély 
kezd tisztázódni. A hajórajhoz tartozó két 
tengeralattjáró halászhajóktól készleteket 
vett át a parttól bizonyos távolságra. A 
tengeralattjárók nemzetiségét nem sike­
rült megállapítani. A halászhajók legény­
sége csak annyit tudott közölni, hogy a

tengeralattjárók személyzete nem tudott 
portugálul. A hajókról a múlt héten ér­
keztek először jelentések, amelyekben hu­
szonhárom hajóról volt szó s ezeken nem 
volt lobogó.

Lisszabon, szeptember 4. (Havas.) Ma­
gánforrásból származó közlés szerint a 
szóbanlévő hajók egyáltalában nem rejtet­
ték el zászlóikat. Az angol honi flottához 
tartozó hajókról van szó, amelyek számá­
ra legutóbb Portugáliától engedélyt is 
kértek arra, hogy Puntra Delgada magas­
ságában cirkálhassanak.

Welges giyilváiwsság melleit 
feeztlőíisiá meg a siémei ha<8-

Ereleices siraíégisi feladüaioííai leéli laiegeldaesi a c$aspai©I<B$aSí

München, szeptember 4. Hermansburg 
és Münster között hétfőn délelőtt megkez­
dődött az újjászervezett német hadsereg 
első nagy hadgyakorlata. A hadgyakorla­
ton a müncheni hatodik hadtest csapatai 
vesznek részt, westfaliai, alsószászországr, 
hannoveri és oldenburgi csapatok. A ma­
nőveren már a legmodernebb fegyverek 
is felvonulnak, amelyekkel a legutóbbi 
hónapokban szerelték fel a hadsereget. 
Három sztratégiai feladatot akarnak mg­
oldani ; az első abban áll, hogy egy had­
osztály lassan hátrál a kétszer olyan erős 
ellenség elől s tartós ellenállásával megne-

Szerzetesek a fegyházban
Szilyos ítélet a német redemptorista rend valuta-bünperéhen

Berlin, szeptember 4. A berlini külön- 
biróság hétfőn mondott Ítéletet a redemp­
torista rend devizavisszaélés miatt vád 
alá került kilenc tagjának ügyében. A bí­
róság Brinkmann Vilmost. (Bochum) hat­
évi és egyhónapi fegyházra, hatévi jog­
vesztésre, 100.300 márka pénzbüntetésre 
és 184.000 márka kártérítés megfizetésé­
re, Platte Vilmost (Bochum) kétévi és 
hathónapi fegyházra, háromévi jogvesz­
tésre és 30 ezer márka pénzbüntetésre, 
Waiz Antalt (Aachen) háromévi fegyház­
ra, háromévi jogvesztésre, 50 ezer márka 
pénzbüntetésre és 107.000 márka kártérí­
tés megfizetésére, Mandel Vilmost (Bonn) 
hathavi fegyházra, három évi jogvesztés­
re, 10.000 márka pénzbüntetésre és 37000 
márka kártérítés megfizetésére, Kugel Já­
nost (Hiligenstadt, Eichsfeld) háromévi

Hogyan tör Japán előre Kelet-
Átokéban ?

Abesszínia szívesebben veszi a sárga, mint a fehér imperializmust
Párizs, szeptember 4. A francia sajtó több 

orgánuma a Francia-Szomáli-föId Dzsibuti 
kikötővárosából keltezett tudósítást közöl 
Japán keletafritkái előretöréséről. A. távol- 
keleti szigetország levezető utalt keres túl­
népesedésének és piacokat ipara számára. 
Ezek a bevallott célok, ám a viszonyokkal 
teljesen ismerősök is csak nehezen bocsát­
kozhatnak jóslásokba, mert nem tudhatni, 
hogy a gazdasági törekvések mögött nem 
fog-e megjelenni a politika.

Miért Abesszínia felé?

Japánban 157 személy jut egy négyzet- 
küométer területre s a népsűrűség még fo­
kozódik azáltal, hogy a lakható területek 
kiterjedése lényegesen kisebb a szigetország- 
területénél. A Japánt alkotó 600 sziget tul- 
nyomó része még nevet sem kapott s leg­
többjük alig ad lehetőséget nagyobb ember- 
csoportok eltartására. A tűzhányókban gaz­

dag s állandó földrengések veszélyétől fe­
nyegetett szigetország túlnépesedése súlyos 
gondot ad a japán kormánynak s részben 
ezzel magyarázhatni a Fülöp-szigetek, Ha- 
wai, Holland-India és Ausztrália felé irá­
nyuló előretörés! szándékot, valamint azt, 
hogy már évek óta kísérleteznek azzal, hogy 
Dél-Amerikában és Afrikában telepítési cé­
lokra gyéren lakott területekhez jussanak. 
Japán figyelme igy terelődött az utóbbi évek 
során a gyér népességű Abesszínia felé is, 
amely az egyetlen olyan országa Afrikának, 
ahol nem fehér faj uralkodik.

Az abessziniai kormány a japán törekvése­
ket nem nézte eHenszenwel, hiszen az or­
szág függetlenségét nem kellett féltenie a 
távolesö Japántól, sőt a japán törekvések 
megvalósítás aj esetleg fékezőül is szolgálhat 

! az európai hatalmak politikai terveivel szem- 
I ben. Hemi abessziniai külügyminiszter há- 
i rom évyel ezelőtt Tokióban látogatást tett s 
! akkor állítólag megvitatták az abessziniai

I heziti az előnyomulást mindaddig, amíg 
I megerősítéseket kapva, döntő ütközetbe 

bocsátkozhat. A manővernek ezt a részét 
szeptember 2—4 között tartották mtg-
Szeptember 5-től 7-ig a többi oszlopban 
eiőnyomuló hadosztály különböző harci 
módszereit próbálják ki. A manőver har­
madik része az egészen nagy csapatmoz­
dulatoknak szól s a hadgyakorlaton részt­
vett valamennyi hadosztály díszszemléjé­
vel fejeződik be. Illetékes helyen a legna­
gyobb nyomatékkai hangsúlyozzák, hogy a 
hadgyakorlatokat bárki végignézheti.

fegyházra, háromévi jogvesztésre, 10 ezer 
márka pénzbüntetésre és 21.000 márka 
kártérítés megfizetésére, Kox János Pé­
tert (Heiligenstadt) egyévi és háromhó­
napi fegyházra, kétévi jogvesztésre, 10 
ezer márka pénzbüntetésre és 16.000 már­
ka kártérítés megfizetésére és Feldmann 
Károlyt (Trier) négyhavi fegyházra Ítél­
te. Ez utóbbi büntetését a bíróság a vizs­
gálati fogsággal kitöltöttnek vette. A 
vádlottak támogatása miatt felelősségre 
vont 55 éves Brinkmann Bernát (Waals, 
Hollandia) ügyében a bíróság elrendelte a 
bizonyítási eljárás kiegészítését.

A pénzbüntetések és perköltségek tekin 
tétében a bíróság kimondotta a bochumi, 
tried és hiligenstradti redemptorista rend­
házak és a rend tartományi tanácsának 
szavatosságát.

CSÜTÖRTÖK, 1935. SZEPTEMBER 5.

trónörökösnek japán császári hercegnővel 
kötendő esetleges házasságát is. Az ahesz- 
sziniai küldöttség kétségkívül állandóan • - 
kés ovációk tárgya volt akkor Japánban.

Japán és Abesszínia barátsági és kereske­
delmi szerzőlése külön rendelkezéseket tar­
talmaz a japán-abesszin társaság jogait ille­
tően, amely gyapjuültetvények céljaira más- 
félmillió hektár földet szerzett Abesszíniá­
ban. Addis Abeba közelében számos japán, 
kísérleti farm alakult, de a főtéribet a Tana- 
tó körzete. Hogy e környéken a tervekből 
mennyit valósítottak meg, e pillanatban nem 
tudni, mert úgy a japán, mint az abessziniai 
hatóságok tliokza'.os hallgatásba, burkolóz­
nak. Japán szempontjából az abessziniai 
magas fensiknak egyéb jelentősége van. Ez 
a ikeietafrikai ország feltörekvő gazdasági 
territórium, amely a modern ipar termékei­
ből évröl-évre többet használhat fel. A japá­
nok számára Abesszínia kulcshelyzetei is 
szimbolizál, amelyen keresztül Afrikának 
többi területei felé is megnyühatik a sárgák 
termékeinek kihelyezése irányában az u:.

Abesszínia behozatalának felét, gyapot- 
áru-importjának; 80%-át ma már Japánból 
szerzi be. A cávolkeleii szigetország ipara 
nevetségesen olcsó áraival Abesszíniában is 
lehengerel minden versenytársat s emeilet; 
álig észrevehető, hogy az olcsó áru minőség­
ben messze elmarad a versenytársak áruja 
mögött, mert a félig kulturált vevőknél az 
árnminőség kérdése jelentéktelen szerepet 
játszik.

Japán fegyverek Abesszíniában

Emellett Japán arra törekszik, hogy a le­
hetőség szerint afrikai előretörésének jelen­
tőségét a külvilág szemében csökkentse. Az 
egyik japán diplomata európai újságíróval 
folytatott beszélgetése során azt a kijelen­
tést tette, hogy az ujjain megszámithatná 
az Abesszíniában letelepedett japánokat. A 
diplomata ugyanekkor hangoz-atta azt is, 
hogy Japán nem szállít fegyvereket Abesszí­
niának, ami kétségtelenül nyilvánvalóvá lesz 
mindenki előtt, aki átnézi az egyetlen vasút­
vonal, a francia kezelésben álló Dzsibuti— 
Addis Abeba vonal szállítási kimutatásai:. E 
kijelentésekkel szembeszegezik azt a tényt, 
hogy nemrég Addis Abebában a környékbe] 
uj japán telepesek külön japán-abesszin tár­
saságot alapítottak, amely talán mégsem 
olyan néptelen, amint azt a diplomata be­
állítja. Ami pedig1 a japán fegyverek szállí­
tását illeti, elég ; falni a nemzetközi fegyver- 
csempészek módszereire, hogy ne fogadjuk 
el teljesen bizonyító erejüeknek a japán 
fegyverszállítások hiánya tekintetében a 
Dzsibuti—Addis Abeba vonal vasutigazgató- 
ságának száll tási kimutatásait.

A legutóbbi határincidenseknél több izber, 
is megállapítást nyert, hogy abessziniai 
osztagok japán fegyvereket használnak. Ezek 
a fegyverek titkos utakon jutottak be Abesz- 
sziniába. A fegyvercsempészek módszerei' 
titokteljesek s előttünk, laikusok elölt is 

mindig talányként hatnak. Le nem tagadható 
tény, hogy a távolkeleti császárság máris 
messzeágazó komoly erőfeszítéseket tett ab­
ban az irányban, hogy Abesszíniát, Afrika 
egyetlen független fekete államát érdek­
szférájába bevonja.

reeismsA

A „Haggibbor“ Sportegyesüelt f. év szep­
tember 8-án a következő kirándulásokat ren­
dezi:

_ L Autós kirándulás az EKE menedékhá- 
zának avatási ünnepélyére a turdai hasadék- 
ba. Indulás reggel 7 órakor pontosan.

2. Autós kirándulás a báisoarai és buscati 
havasokba. Indulás pontosan reggel A5 óra­
kor.

*- Gyalog kirándulás Ciuj környékére
Kedvező idő esetén fürdéssel egybekötve.

Az összes túrákra az indulás Calea Mareen. 
Foch 10 sz. alól történik. Tekintettel az 
EKE menedékhazavató ünnepélyére, a szak­
osztály vezetősége felkéri tagjait, valamint" a 
túrán rendszeresen résztvevő vendégeket, 
hogy a turdai kiránduláson minél számosab­
ban vegyenek részt, hogy ezzel is demonstrál­
juk a turistatestvéri szolidaritást.

A Hanoa.r Haggibbor szeptember S-án a 
túri és turdai hasadékhoz rendez kamionos 
kirándulást. • Délután fürdés a bányában. 
Részvételi dij 50 lej. Jelentkezni az ,.Arena 
spcrtuzletben. Indulás reggel 7-kor a Calea 
Marechal Foch 10 szám alól.

■ ------- ........................................................

~ Elutasították Nacht szabadlábra helye­
zését. Bucurestiből jelentik: A tábla vád­
tanácsa ma foglalkozott Nacht feleségének 
és gyermekeinek felterjesztésével, amely az 
eilenük indított eljárás beszüntetését két! 
ítéletet a jövő héten hirdetnek. Ugyanakkor 
tárgyalták I. Nacht szabadlábrahelyezésft 
kereset is, de ezt elutasították.

Hogya 
az antis
Észak

nába

kon

1

francia iró szenzc.cn

Isméi zsidói
Párizs, szept. 4. A nén 

mita megmozdulások méd 
által az egész világon l:i| 
propagandáról időröl-idörel 
tűm ok tesznek tanúságot, 
napfényre kerülő adatok 
hogy a németországi zsj 
egyrészt semmilyen enyhl 
zeit be, másrészt a világ' I 
változatlan eréllyel folyikl 
márkái által alátámasztó# 
táció. A párizsi könyvpiaca 
a ,,Barna hálózat“ cim 
amely először ad hiteles 
összefogó képet a nácik él 
di tevékenységéről. Akti 
latkozatok alapján állad 
szerzője, hogy a Harmad! 
ként 262 millió márkát k| 
a nemzeti szociálizmus 
A könyv 600 külföldön 
gandista, ágens, spicli és 
és 307 külföldön megiej 
sorol fel, amelyek v

Nemet
A „Weltdienstnek“ ne-j 

különösen az és:-, akafrika 
Algírban. Tuniszba 

erjesztik. Az antiszemita! 
huzamosan a hitlerista 
támogatását ígérik a bej 
francia-ellenes felkelés 
Ehrfurtban működik a 
mányozó intézet.“ A 
propagandáiban nagy 
„Volksbund für das DeuJ 
de“, amelyhez 141 szén 
Erőteljes antiszemita pr 
szászban,ahol a Welt did 
dányban terjesztik. Sj 
soknál tömegével láthaj 
készített antiszemita bn 

Az északafrikai pogn 
eszén Hitler ágensei rei
propaganda-attasé késs!
géig több mint 60 antisz 
késztették kelet nyelved 
bul és főleg francia Ssl 
tették. Egy indiszkréc 
hogy Göbbeís 1934-b - - 
kas, egyiptomi és palH 
hárommillió 3G0 ezer ni 
osztott szét ágensei utl 
pénz meghozta gvümöj 
girl városban pogrom ^ 
rista sajtó üvöltött 0101 
vizsgálat során kiderültj 
du Peuple“ cimü fezi 
ugyancsak t ámoga: í ^
met propagandamms; 
összekötő tiszt szerepe 
kapitány töltötte be, t 
tangeri német konzul, 
zában tartózkodott.

Arab nem|
szerveztek

A nácipropaganda el 
a közelkeleten működij 
go zó arab agitátorokat! 
barna ház iskolájából 
nácik Palesztinában ar| 
pártot alakítottak, 
anyagilag támogat, 
nyomdákban készülne^ 
ropiratok, amelyeke t 
tenek. A német hr J 
kai telt hatalmas ladá 
tinóba.

Külön fejezetben fej 
"áci-ágensek hollan.. 
mit a tevékenységével. | 
hga Antweipenben 
fordított mintegy szí 
Svájcban ugyan azokkl 
gozák az amtiszem' i 
metországban. A nác 
centruma Baselbr * vaj
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pászári hercegnővé} 
igát is. Az abesz- 

kivül állandóan ;e;_ 
[kikor Japánban, 
rá" sági és kereske- 
E-ndeikezéseket tar- 

láisaság jogait ilte- 
lnyek céljaira más- 
Izerzett Abessániá- 
pben számos japán, 
la föle rule t a Tar: „ 
■nyékem a '.érvekből 

e pillanatban nem 
mint az abesszíniái 

Ugatásba burkoióz- 
ábói az abessziniai 

l.-len'.osége van. Ez. 
törekvő gazdasági 
ern ipar termékei­

éi álhat fel. A japá- 
kulcahelyzesfcet is 

leresz'.ül Afrikának, 
jnyiihatik. a sárgák 
Irányában az u:. 
Inak felét, gyapot- 

! ma már Japánból 
szigetország ipara 

.1 Abesszíniában is 
pytársat s emeilet 
olcsó áru minőség- 

versenytársak áruja 
Éturált vevőlLnél az 
lentéktelen szerepet

|rerek Abesszíniában

rekszik, hogy a le- 
iöretörésének jelen­

ít en csökkentse. Az 
európai újságíróval 
rán azt a kijelen- 
ún megszamithatná. 

|uet: japánokat. A 
hangoz.atta azt is, 
egyvereket Abesszi- 

nyiivánvaióvá lesz 
az egyetlen vasut- 

I álló Dzsibuti— 
lási ....... ut —.usai:. ü
jezik azt a tényt. 

I. na környékbe/ 
japán-abesszin tár- 

Ely talán mégsem 
a diplomata be­

in fegyverek szálli- 
lemzetközi fegyver- ■ 
hogy ne fogadjuk 

rejüeknek a japán 
a tekintetében a 

|onai vasú.igazgató- - 
lásait.

enseknél több Ízben 
hogy abessziniai 
használnak. Ezek 

jutottak be Abesz- 
apészek módszereit 

laikusok előtt is 
|. Le nem tagadható 

császárság máris 
|cszi:éseket tett ab- 
Lbessziniát, Afrika 

|te államát érdek-

tieá

"esüelt f. év szép- 
-rándulásokat ren-

EKE meredékhá- 
a turdai hasadék­

or pontosan, 
[áisoarai és buscati 
tn reggel '45 óra-

Jluj környékére, 
tssel egybekötve, 
julás Calea I*fareeh.

Tekintettel az 
ínepéiyére, a szak­
tagjait, valamint a 
/evő vendégeket, 

minél számosak­
éi is demonstrál- 

faritást.

zeptember 8-án a 
rendez kamionos 

rés a bányában. 
ftkezni az ,.Aredá ‘ 
pl 7-kor a Calea 
51.

szabadlábra helyc- 
k: A tábla vád- 

■ lacht feleségének 
résével, amely az 

jcszüntetésé: kési.
ének. Ugyanakkor 
abadlábrahelyezégfi 
ták.

Hogyan szervezi Göhbels 
az antiszemitizmust francia-
Észak-Afrikában, Paleszti­

nában és az európai 
országokban

Francia iró szenzációs leleplezései a náciknak az egész világon kifejtett
antiszemita propagandájáról

Ismét zsidómentés lett egy német város

JudedfUt käsig nem lehet:

Sem 3 »luxus- és csoda-krémek«, sem az »utánzatok« nem pó­
tolják a Nivea-Créme csodás hatású bórápolószert, mert az 
egész világon nincsen más krém, amely a bőrápoló euceritet tar­
talmazza és ezen alapszik a Nivea-Créme bámulatos hatása.
Ez az egész titok, amely csak néhány 
leibe kerül I
JeMt: Veaym csvÁ Tiwea&iéHtet,

ás semmi mást! ,
;Y/ lrF.A-K HL V# :« dobozokban l.ci ló —. 34'— és 72'— 

tubusokban Lei V)'— és 45’—

Párizs, szept. 4. A németországi antisze- 
.. -a megmozdulások méreteiről és a nácik 
pi-al az egész világon kifejtett antiszemita 
propagandáról időröl-idöre hiteles dokumen- 
-umok tesznek tanúságot. Ezek az időnként 
napfényre kerülő adatok világosan mutatják, 
^ogy a németországi zsidóság helyzetében 
=£-vrészt semmilyen enyhülés nem követ ke- 
... • másrészt a világ különböző pontjain 
változatlan eréllyel folyik a Göbbeis guruló 
rr.árkái által alátámasztott zsidó-ellenes agi- 

A párizsi könyvpiacon most jelent meg 
a“ .Barna hálózat“ cim alatt egy könyv, 
amely először ad hiteles okmányok alapján 
összefogó képet a nácik és a Gestapo külföl­
di tevékenységéről. Akták, körlevelek, nyi­
latkozatok alapján állapítja meg a könyv
szerzője, hogy a Harmadik Birodalom éven- 
;--nt 262 millió márkát költ el a Gestapo és 
a nemzeti szocializmus külföldi munkájára, 
i könyv 600 külföldön működő náci-propja- 
gandista, ágens, spicli és kém nevét közli 
es .307 külföldön megjelenő német újságot 
sorol fel, amelyek valamennyien Göbbeis

ellenőrzése alatt állanak.
A könyv megállapítja, hogy az antiszemi­

tizmus a hitlerista külpolitika egyik legerő­
teljesebb eszköze. A-Z antiszemita világpro­
paganda irányítását Alfred Rosenberg rö­
viddel ezelőtt átadta Julius Streichernek, 
Franken tartományi főnökének. Rosenberg 
védnöksége alatt alapította meg Streicher a 
zsidó-ellenes világát, amely 1935 május 
9-én tartotta meg első rendezvényét Nürn- 
bergben. Ezen a rendezvényen a francia 
Jean Boassel Hitlert, mint a világ zsidósága 
elleni harc „titánját“ jellemezte. Ehrfurt- 
ban háromnyelvű antiszemita kőnyomatost 
szerkesztenek, amely két-hetenként egyszer 
jelenik meg Streicher „tudományos“ munka­
társa,, Ulrich Fleischhauer alezredes vezetése 
alatt. A könyomatos címlapján a kővetkező 
felírás áll: „Ez a lap járjon kézröl-kézre a 
nem-zsidók között. Célja a rosszul. infor­
mált nem-zsidókat felviálgositani a zsidó al­
világ tizeiméiről. Kívánatos továbbítani: a 
szimpatizáló sajtónak.“

sában kifejti, hogy a zsidók viselkedése az 
utóbbi időben az egész birodalomban nagyon 
„szemtelenné“ vált ismét, miután a zsidó'- 
nyilván elfelejtették, hogy Németországban 
csak vendégként élnek és illene ennek meg- 
megfelelően viselkedniük. A helyzet további 
eltűrése egyértelmű volna a nemzet és a ha­
za elárulásával. A körlevelet SL Huxhagen 
kerületi propaganda-vezető irta alá, aki köz­
vetlenül Göbbeis egyik alárendeltje^ Nem 
nehéz tehát kitalálni, hogy honnan kapta a 
instrukciókat a körlevél szétküldésére.

Egyébként Hirschberg város tanácsa hiva­
talosan kimondotta, hogy zsidó a város te­

rületén ingatlant nem vehet; közmunkálat­
ban nem részesülhet olyan német, aki zsi­
dónál vásárol, vagy azzal érintkezik; a vá­
ros tisztviselői és alkalmazottai azonnal el 
lesznek bocsátva, ha zsidó orvost, ügyvédet, 
vesznek igénybe, vagy zsidóval érintkeznek. 
Ennek a politikának természetesen mutatkoz­
nak már a gyümölcsei is. A magdeburgi 
„Miteideutsche“ cimii lap örömmel jelenti, 
hogy Kochstadt városka „Judenfrei“ lett, 
miután az utolsó zsidó is elhagyta a várost. 
A város veeztősége — fejezi be cikkét a lap 
— gondoskodni fog arról, hogy a helyiség 
a jövőben is zsidómentés maradjon.

Német antiszemita propaganda Afrikában

Iszonyatos vihar pusztította végig
Floridát

Nagyszámú halottja és rengeteg sebesültig vart az orkánnak

Newyorlz, szeptember 4. (Rador.) Mia­
miból érkezett távirat szerint Floridában 
borzalmas vihar pusztított. Az orkánnak 
igen nagyszámú halott aldozata is van.
Keys vidékén 75 volt frontharcost, akik 
egy útépítésnél dolgoztak, megölt a pusz­
tító vész és 45-öt súlyosan megsebesített.
Az áldozatok számát és a kár nagyságát

egyelőre nem lehet megállapítani, mert a 
telefonvezetékek tönkrementek. Roosevelt 
elnök utasította a Vörös-Keresztet /s a ka­
tonaságot a segélyakció azonnali beveze­
tésére.

Utolsó jelentés szerint legalább ezer 
halottal kell számolni.

A ..Weltdienstnek“ nevezett könvomatost 
Vülünösen az északafrikai francia kolóniá­
kon. .Algírban, Tuniszban és Marokkóban

-sztik. Az antiszemita propagandával pár­
huzamosan a hitlerista Németország anyagi 
támogatását ígérik a bennszülötteknek, egy 
: randa-ellenes felkelés esetére. Ugyancsak 
Ehrfurtban működik a „zsidó kérdést tanul- 

r.yozó intézet.“ A külföldi antiszemita 
: opagandálban nagy szerepet játszik a 
Volksbund für das Deutschtum im Auslan- 

amelyhez 141 szervezet csatlakozott le. 
Erőteljes antiszemita propaganda folyik El- 
szászban.ahol a Weltdienstet sok ezer pél­
dányban terjesztik. Strassburgi újságáru­
soknál tömegével látható Németországban 
készített antiszemita brosúra.

Az északafrikai pogromot a zelmult év 
: -zén Hitler ágensei rendezték. Hans Gunter 
1 ropaganda-attasé készítette elő. 1934 vé- 
_. több mint 60 antiszemita röpiratot szei-
kesztettek keleti nyelveken s elsősorban ara­
bul és főleg francia Sszakafrikában terjesz­
tették. Egy indiszkréció folytán kiderült, 

v Göbbeis 1934-ben a francia északafri- 
egyiptomi és palesztinai arabok között 

hárommillió 360 ezer márkát használt fel es 
- z ott szét ágensei utján. 1934 őszén ez ■ 
-v z meghozta gyümölcsét. Constantáé, al­
ti.: városban pogromot rendeztek. A hitié­
vé :a sajtó üvöltött örömében. Az ezt követő 
-vzsgálat során kiderült, hogy a „La Volonte 
a Peuple“ cimü fezi arab nacionalista lap 

ugyancsak támogatásban részesült a ne- 
propagandarainásztériuni részéről. Az 

is’zzekötö tiszt szerepét egy Liegend nevű 
káti* ány töltötte be, aki a pogrom .alatt a 
tengeri német konzul, Von Vangenheim há­
zi tan tartózkodott.

Arab nemzeti szociálista pártot
szerveztek a nácik Palesztinában

A r.ácipropaganda egyik legfőbb centruma 
a közelkeleten müködiki. A közelkeleten dol­
gozó arab agitátorokat javarészt a müncheni 
/ama ház iskolájából küldik ki. 1934-ben a 
~a.dk Palesztinában arab nemzeti szociálisba 
Pártot alakítottak, amelyet Németország 
anyagilag támogat. Berlini és hamburgi 
~é ur.dákban készülnek az arab brosúrák és 
nnde.tok, amelyeket Palesztinában terjesz- 

' •' • ‘V,;. a német hajók antiszemita röpiratok-
- v kit hatalmas ládákat szállítanak Palesz­
tinába.

Külön fejezetben foglalkozik a könyv a
- /i-ágensek hollandiai és belgiumi antisze-
rr.ua tevékenységével. A zsidó-ellenes világ- 
j ■ Antwerpenben 600 ezer belga frankot 
• - ott mintegy száz ágens kiképzésére,
ő" Kuban ugyanazokkal az eszközökkel dől- 
gonx ez antiszemitizmus, mint Hitler Ne- 
so-: országban. A nácik antiszemita irodalmi 
cent. ,ma Baselben van, a Buser könyvkeres­

kedésben. A csehszlovákiai nemzeti szociális- I 
ta propagandát Drezdából irányítják. It-
van az osztrák nemzeti szociálisták centru­
ma is. Amerikában különös odaadással vég­
zik az antiszemita propagandát. Nemzeti szo- 
eiálist.a á.gensek egész sora támogatja a./,
amerikai antiszemita szervezeteket, mint 
aminö a „Silver Shirts“ és az „Order or 76“ 
és az „ébredő amerikaiak“ cimü titkos szer­
vezetek’. Ez utóbbi jelszava a következő: 
„Kill the nearest Jew“, (öld meg a legjobb 
zsidót). Az amerikai propaganda összekötő 
tisztje Günther Orgel!, fömunkatársai Frank 
Mutschinszki, Kari Bmikhorst és Paul 
Bande. Ugyancsak az antiszemita szerveze­
tekhez tartozik az American Vigilant Intel­
ligence Federation, amelynek tagjai terrorista 
neveket viselnek, számokkal vannak megje­
lölve vezetőjük Harry A. Jung. Az amerikai 
parlament vizsgálóbizottsága hivatalosan 

I megállapította, hogy Jung a Harmadm Bíró- 
dalom ágense.

A hivatalos Németország exponense

Hivatalosan vezetik az antiszemita propa­
gandát a német birodalom területén is. Mi 
sem jellemzőbb a hivatalos nácikörök szemér­
metlenségére, mint az, hogy Alfred Rosen­
berg meghívta a külföldi diplomatákat és 
sajtótudósitókat a Spreewaldi munkaszolgá­
lati táborok meglátogatására. Az Odera mel­
letti Frankfurtban ért véget ez a furcsa 
„tanulmányul“, amelyet Kiéri államtitkár 
zárt be a német munkaszolgálat céljairól tai- 
tett beszédével. „A liberális-marxista kor­
szak materialista világnézete a munkában 
csak a pénzkeresetek eszközét látta. Zsidó 
szatócs-szellem áruvá alacsonyitotita ^ le a 
munkát és a munkást. Destruktív zsidó sze - 
lem az agy és az ököl munkatársaivá osz­
totta meg népünket és egyiket a másik el­
len heccelte, hogy mindkettő fölött uralkod- 
hassék.“

SELECT-MOZGÓ

Szoknyás ördögök
isodás rendezésű zenés film, főszerepben: 

öleli Powell

URANIA-MOZGÖ

öiFfid dilemmája
rendkívül izgalmas tartalmú film, fősze­

repekben: William Powell, Mhrna Loy.___ ,-------------- -------- ~

iavbes a tenger alatt
Orosz mérnök találmánya a tenserataitjárók közötti összeköttetés

lehetővé tételére

Egy jellemző körlevél

így beszélt a hivatalos Németország 
exponense külföldi diplomaták és újságírók 
előtt Nincs mit csodálkozni azon tehát, ha 
napfényre kerülnek a nácipárt ^ körlevelei, 
amelyek hivatalosan adnak utasítást a zsido- 
üldözések és pogromok szervezésére. A Pa­
riser Tageblatt faximilében közöl egy ilyen, 
a haimoweri nácik által kiadott körlevelet, 
amely utasítja a pártszervezeteket, hogy 
augusztus 19-én a kerület összes helyisegei­
ben 150-szm 9.80 méter nagyságú pajzsoka- 
állítsanak elő, a következő felírásokkal„Zsi­
dók saját veszélyükre lépnek a helyiség te­
rületére“. „Elitben a helyiségben zsidóknak 
nincs mit keresniük.“ „A zsidók a mi szeren­
csétlenségünk.“ „Nem akarunk zsidókat Iá - 
ni- A zsidókkal való érintkezés: kiutasítás 
a városból és faluból.' A körlevél indokola-

Pcíriss, szeptember 4. Már a világhábo­
rúban nagy szerep jutott a buvárhajóknatc 
és előrelátható, hogy jelentőségük a jövő 
háborújában sokszorosan fokozódni fog. 
Tengeri nagyhatalmak mind nagyobb gon­
dot fordítanak buvárhajó állományuk sza­
porítására és tökéletesítésére. Valószínű­
nek látszik, hogy a jövőben nemcsak egyes 
buvárhajók, hanem esetleg egész kis ten­
geralattjáró hajórajok fogják végrehajta­
ni a nagyobb hajóegységek megsemmisíté­
sét célzó támadásokat s ezért óriási jelen­
tőségű az a találmány, mellyel dr. Marro 
Mario olasz mérnöknek sikerült a viz alat­
ti rendes távbeszélő közvetítést megvalósí­
tani. Tengeralattjárók eddig csak Morse- 
jelekkel tudtak érintkezni egymással, 
olyan hangjelzésekkel, melyeknek rezgés­
száma még a hallhatóság hatarán belül 
van. Dr. Marro Mario negyvenezres perió- 
dusu ultra-hanghullámokat használ, ame­
lyeket a beszéddel modulál. A rendes táv­
beszélő készülék membránját itt két vé­
kony acéllemez közé ágyazott kvarclemez 
képezi. Az acéllemezek egyikét a hajó fa­
lába építik be s igy az a vízzel érintkezés­
ben áll. A másik acéllemezt egy fényszek­
rény védi, mely szigetelve van.

Marro készülékének berendezését Lan- 
gevin elméletére építi. Langevin szerint a 
villamos rezgéseket a vízben a kvarc-pie- 
zó elektromos tulajdonságának kihaszná­
lásával mechanikai rezgésekké lehet át­
alakítani. Ha egy kvarclemez, melyet a 
kvarckristályból annak tengelye irányá­
ban hasítottak ki, két elektród közé kerül, 
akkor az elektródokra kapcsolt megfelelő 
feszültség hatása alatt ez a kvarclemez 
összehuzódik és kitágul.. Ha most az ácsi- 
lemezekre váltakozó áramot kapcsolunk, a 
közéjük foglalt kvarclemez a villamos 
rezgéseknek megfelelő mechanikai rezges- 

I be jut és a készülék ezt a rezgést a hajó

falába épített acéllemez közvetítésével a 
víznek átadja. Miután a piezó-hatás meg­
fordítható, e rezgések vétele is lehetsé­
ges.

Marro Mario mérnök a rezgesek elő­
állítására 25 wattos rádiócsőadót használt 
és kísérleteinél a beszéd-átvitel hat kilo­
méter távolságra Heising-módulációval tör 
tént. A vételnél az érkezett rezgések meg­
erősítve és egyenáramra átalakítva a fej­
hallgatóba jutottak. A kísérletek további 
folyamán az előállított rezgéseket keskeny 
sávba gyűjtötték össze és igy vetítették 
merőlegesen a membránra. Annál jobb 
volt a vétel, mennél nagyobb volt a mem­
brán átmérője és a hullámhosszak közötti 
különbség. Minthogy a hang terjedési se­
bessége a vízben 1500 méter másodpercen- 
kint, a keltett rezgés hullámhossza 40 ezer 
periódus esetén 37 és félmiliméter volt. 
Marro mérnök uj találmánya nemcsak bu- 
várhajóknál, de vízben folyó tudományos 
kutató munkálatoknál is nagy szolgálato­
kat tehet.

— Huszonnégy órára hazaérkezik Tltu- 
lescu. Bucurestiböl jelentik: A Tempo cimü 
lap azt a megerősítésre váró hirt közli, hogy 
Titulescu e hét végén az országba érkezik’ 
24 órára és azután visszatér Genfbe. Titu­
lescu egyenesen Tárgu-Jiuba menne, ahol a 
király jelen lesz Ecaterina Teodoru szobrá­
nak leleplezésén és ez alkalommal részletes 
jelentést fog tenni a külpolitikai helyzetről, 
majd 24 óra múlva visszaindul Genfbe. Ahirt 
fenntartással közöljük.

— Félig agyonvertek és kiraboltak egy 
zsidó kereskedőt. Bucurestiböl jelentik: Tg- 
Souleni község erdejében tegnap vadászok 

I vérbefagyva találták Grünberg ottani keres- 
i kedöt, akit ismeretlen tettesek súlyosan meg- 
! sebesitettek és kifosztottak. Az áldozatot 
: kórházba szállították. Állapota súlyos.
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KÖZGAZDASÁG
Az Erdélyi Bank félévi mérlege az intézet 

nagyarányú fejlődését mutatja
75 millió lejjel nőtt a betétállomány, 80 millió lejjel a kihelyezési állomány. 

Az intézet összes konverziós veszteségeit tartalékaiból leírta

A banktörvény rendelkezéseinek megfe­
lelően a nemzetközi relációban is repre­
zentatív intézetté fejlődött Erdélyi Bank 
most tette közzé félévi mérlegét, amely­
nek adatai egyrészt az intézettel szemben 
megnyilvánuló kivételes bizalomról, más­
részt a jogos hiteligényeket kielégítő üz­
letpolitikáról tesznek bizonyságot.

A bank betétállománya az elmúlt fél­
évben 75 millió lejjel emelkedett, ugyan­
ekkor a kihelyezési állománya konzervatív 
de rugalmas üzletviteli elveinek megfele­
lően 80 millió lejjel növekedett. Az inté­
zet az adósságrendező törvény folytán

előállott 18.634.879 lej veszteségét tarta­
lékaiból egy összegben leírta, anélkül ter­
mészetesen, hogy azt továbbhárította 
volna.

Alaptőkéjének 80 millió lejről 120 mil­
lió lejre való felemelését ez év julius ha­
vában keresztülvezette és bucuresti főte­
lepe megnyitásával üzleti tevékenységét 
az egész országra kiterjesztette.

Az intézetnek a Banca Nationalatól 
igénybevett 9.269,201 lej konverziómentes 
reescompte hitelén kívül más hitelezői 
nincsenek.

A pénzügyminisztérium a bucuresti 
munkakamara megkeresésére rendeletben 
figyelmeztette a pénzügyigazgatóságokat 
és adóhivatalokat -azon törvényes előírá­
sokra, melyek szerint a kisiparosok gépei, 
munkaeszközei, valamint a megrendelők 
által feldolgozás végett átadott anyagok, 
sem feldolgozatlan, sem feldolgozott álla-

Továbbl áremelkedések 
a bőripari áruk árában

A feldolgozott bőripari cikkek keresle­
te és forgalma kielégítő. Különösen áll ez 
a belföldi feketebőrre. A készlet elegendő 
a kereslet kielégítésére. Az árak általában 
tartottak. Bukovinában a borjubőr elmúlt 
heti 32 lejes ára e héten 36 lejre emelke­
dett. Országosan tapasztalható a durva­
bőr kilogramonkénti egy-két lejes áremel­
kedése is.

A bucuresti vágóhídi nyersbőr árait az 
alábbiakban adjuk: Erdélyi és bánsági pi­
ros tehénbőr 22, bukovinai és bánsági pi­
ros ökcrbör 21, bivalybőr 12—13, tehén­
bőr 22, ökörbőr 20, csikóbőr 22, szopóbor- 
jubőr a régi királyságban 24, ugyanez Bu­
kovinában 36, sertésbőr 11 lej kilogram 
neonként. A juhbőr darabja 50—60, a bá­
ránybőr 70.

A belföldi feldolgozásu bőrök árai a kö­
vetkezők: Talp 95—120, krupon 115—140, 
barna krupon 140—170, fekete box 35— 
40, színes box 35—45, fekete borjubőr 
(velúr) 65—68, ugyanaz színesben 60— 
€2, fekete sevró 26—30. Importált bőrök 
árai: fekete francia sevró 52—68, ameri­
kai sevró fekete 60—75, színes francia 
sevró 72—82, színes amerikai sevró 60— 
70, német fekete lakk 55—60, ugyanaz 
színesben 60—65, francia velúr 85—100 
lej. — Külföldi csúszómászók bőrei: A gra 
négyzetcentiméterenként 7.25—7.50, Cal­
cutta 11—12, Kaméleon 8.50—9.50,’óriás­
kígyó négyzetméterenként 650—700, kro­
kodil 90—110 lej.

A bucuresti konjunktúra kutató hivatal 
tájékoztatója szerint az év második ne­
gyedében a bőripari termelésben beállott 
emelkedés nem jelenti egyúttal azt is, 
hogy ezzel párhuzamosan a fogyasztás is 
emelkedést mutatna. A termelés emelke­
dése következtében a kész és félkészáruk 
raktára emelkedett. A második évnegyed­
ben 15 százalékkal több készárut gyártot­
tak, mint az elmúlt év hasonló időszaká­
ban, mig a raktáron levő áruk mennyisé­
ge április—júniusban 52.8 százalékkal ha­
ladja meg az elmúlt évi második negyed 
készletét. A nehéz cserzett bőr kivételt 
képez. Ebben a termelés 19.4 százalékkal 
volt kisebb a tavalyinál. Szakkörökben 
ezt a tényt a kaucsukáruk növekvő ter­
jedésével hozzák kapcsolatba. Ez azonban 
nem fogadható el teljes mértékben, mert 
a külföldi áru import nehézségekbe ütkö-

pótban nem foglalhatók le.
A pénzügyminisztérium ezzel a rende­

lettel remélhetőleg számos hivatali túlbuz­
góságból származó visszaélésnek vet vé­
get, mivel az adóbehajtó közegek a tör­
vény tiszta és világos rendelkezései elle­
nére is számos esetben foglalták le a kis­
iparosok munkaeszközeit.

zik. Inkább azt kell figyelembe venni, 
hogy a fogyasztóképesség jelentékenyen 
esett s ugyanakkor a bőráruk ára a tava­
lyihoz viszonyítva átlagosan hét százalék­
kal emelkedett. Javulásra aligha van ki­
látás. A 44 százalékos valutafelár a kül­
földi nyersanyagot megdrágította, aminek 
a bőrkereskedelemre kedvezőtlen a kiha­
tása.

ÁRLEJTÉSEK. Szeptember 10-én a bucu­
resti központi e rdőigazgatóságnál árlejtést 
tartanak a carasmegyei B^rzeasca község 
határában levő 1185 darab élőfa értékesíté­
se céljából. — Szeptember 17-én a Sft. Gheor- 
ghei gyalogsági továbbképzömtézet gazda­
sági hivatalában árlejtést tartanak hús és 
füszeráruszáilitás tárgyában, — Szeptember 
17-én az odorheiui helyőrség parancsnoksá­
gánál árlejtést tartanak 58 ezer 216 kgr. 
marhahús és 3319 kgr. szalonna és zsir 
beszerzése érdekében. — Szeptember 9-én a 
Sft. Gheorghei dohánygyárnál árlejtés lesz 
1280 m. női munkakabátvászoa és 307 ezer 
500 ny. férfimunkakabátvászon beszerzése 
céljából. Szeptember 11-én a näsäudme- 
gyei prefekturán árlejtés utján 150 öl tűzi­
fát szereznek be. — Szeptember 17-én a cluj- 
megyei Cojocna község hivatalos helyiségé­
ben árlejtés utján értékesítik a 3103 telek­
könyvi szám alatt lo(vö házhelyparcellákat.

Szeptember 17-én az oradeai városházán 
árlejtés utján vállalatba adják földalatti 
benzinkutak építési munkálatait. — Szep­
tember 5-én a timisoarai városházán árlej­
tést tartanak a városi vízmüvek koksz-szük­
ségletének fedezésére. A szükséglet 200 ton­
na. ■ Szeptember 6-án a brasovi városhá­
zán árlejtés utján vállalatba adják a darsteai 
utón építendő elemi iskola munkálatait. Elő­
irányzat 1 millió 500 ezer lej. — Szeptem­
ber 6-án a resitai városházán árlejtés lesz 
40 ezer darab utcakövezéshez szükséges koc­
kakő és a városi szükségletet fedező ben­
zinmennyiség beszerzése céljából. — Ugyan­
ott szeptember 7-én árlejtés utján szerzik 
be a vízmüvek koksz-szükségletét. — Szep­
tember 14-én a baiamarei helyőrség pa­
rancsnokságánál árlejést tartanak fűszer­
áruk beszerzése érdekében. — Szeptember 
10-en a lugoji erdőigazgatóságnál árlejtés 
utján értékesítik az állam tuladjonát ké­
pező^ Liubcom község határában levő 6122 
darab bükk élőfát. — Szeptember 12-én az 
ötödik hadtest parancsnokságánál Brasov- 
ban árlejtés utján, értékesítenek használ* 
felszereléseket. — Szeptember 17-én a co 
jocnai primärian árlejtés utján értékesítik 
a község tulajdonát képező 758 telekkönyvi 
szám alatti parcellákat. — Szeptember 25- 
éna tárgumuresi hadapródiskola gazdasági

Pénzügyminiszteri körrendelet szerint nem lehet 
lefoglalni adótartozás miatt a kisiparosok

munkaeszközeit e
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A legmagasab!
SZEPTEMBER 15-ÉN
tartják meg a Fundafia Carol nagytermében az Osz­
tálysorsjáték 3-ik osztályának húzását. 1 1.098 nyere­
mény kerül kiosztásra 30.755.1 12 lei értékűben.

JÁTÉKOS MILLIOMOS LESZ
Ez a húzás azért is bir fontosságén!, mert ezáltal kö­
zelebb kerülünk a 4-ik húzáshoz, amely október 15-ón 
lesz megtartva, amikor is egynegyed milliárd kerül 
kiosztásra a játékosok között. f
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hivatalában árlejtést tartanak 19 ezer lej 
értékű festék, 9 ezer lej értékű abalküveg, 
20 ezer lej értékű tűzoltó készülék beszerzé­
se céljából. — Ugyanott szeptember 26-án 
árlejtést tartanak ötszáz darab gyapjutaka- 
ró, 125 darab szekrény és 250 ezer lej értékű 
fürdőszoba-felszerelési cikkek beszerzése 
céljából. Ugyanakkor árlejtés utján válla­
latba adják ,a hadapródiskola kaszinójának 
építési munkálatait. —■ Szeptember 13-án az 
aiudi helyőrség parancsnokságánál árlejtés 
lesz hús és füszerszállitás ügyében. — Szep­
tember 5-én a gheorgheni városházán árlej­
tés lesz a városi villamosüzem részére szállí­
tandó 2 ezer kgr, gépolaj és 2 ezer kgr. 
cilinderolaj beszerzése céljából. — Szep­
tember 13-án az oradeai állami tanítóképző 
gazadsági hivatalában árlejtést tartanak az 
intézet épüeltének kibőtvitési munkálataira. 
Előirányzat 1.623.600 lej. — Szeptember 17- 
én Zlatnan az állami bányák igazgatóságá­
nál nyilvános árverésen értékesítenek 4 
drlj. dinamógépet. — Szeptember 30-án a 
huedini községházán árletéjst tartanak vil­
lamosnál gépeinek beszerzése érdekében. — 
Szeptembe r5-én a satmari városházán ár-

Sieglerék Satmaron
A SjEGLER-féle cernauti 
jiddis színtársulat nagy­
sikerű sigheti szereplése 
után SATMARON foly­

tatja vendégjátékát
PROGRAM:

Csütörtök:

Goldene Glücken
Szombat:

UN A CERTIP1KAT NACH EREC 3ISZRÄEL I

lejtést tartanak 500 vaggon másodosztályú 
bükkfa beszerzése céljából. — Szeptember 
12-én a simeriai községházán árlejtés utján 
vállalatba adják a Str. Principeasa járda­
építési munkálatait. — Szeptember 18-án a 
cluji klinikák gazdasági hivatalában árlejtés 
lesz napi 1500 liter tej szállítására. Ugyanott 
szeptember 19-én hasonló utón beszerzik a 
takarmányszükségletet. Ugyanott szeptem­
ber 20-án húsz darab központi fűtéshez szük­
séges cső beszerzésére is árlejtést tartanak.
— Ugyanott szeptember 21-én beszerzik a 
káposztaszükségletet. — Szeptember 12-én a 
brasovmegyei Baciu község hivatalos helyi­
ségében árlejtés utján vállalatba adják a 
hasonnevű patak szabályozási munkálatait.
— Szeptember 13-án a sibiui városházán ár- 
letjés utján öt évi időtartamra bérbe adják 
a város tulajdonát képező Pia^a Unirii és 
Piata Lemnelor-on levő házakat. Ugyanott 
szeptember 10-én bérbeadják a Ferdinand 
király ut 14 számú házban levő üzlethelyisé­
get. — Szeptember 16-án a tárgusácuesci 
városházán vállalatba adják a vágóhíd víz­
vezetékének fagymentesiéési munkálatai:.

Bucuresti, szeptember 
tud.) A kormány gazdaJ 
tegnapra tervezett ülését! 
Badulescu pénzügyi aim] 
zését várják, aki referál 
hitelezőkkel folytatott ti 
légi stádiumáról. A korrd 
pontra helyezkedett, iJ 
külfölddel szemben fend 
lezettségek, mint a ke rá 
sok. etc. rendezésére 
van: általános kliring-el 
se azokkal az országok! 
mánia hitelezői. A párj 
is ebben a szellemben I 
alminiszter, aki igyekezl 
a francia kormány áltí 
ciális bizottság előtt —' 
Charles Rist professzl 
hogy Románia számára í 
ség. Badulescu alminiszi 
kézzel tér haza Franci 
mánykörökben hangsai 
nem jelenti azt, mintha] 
dó volna változtatni a 
kel szemben elfoglalt ál| 
mány változatlanul ra 
hogy a hitelező országo| 
hozatali kontingenst, 
árukkal szemben engedi 
lehetővé az államnak és I 
nak is, hogy eleget tegjJ 
íezettségeiknek.

A Patria szerint a aj 
megkülönböztetett fontol 
megyei Targu-Jiulban, 
ban, vasárnap rendezei| 
A kormánypárti sajtó 
előtt megírta, hogy az i| 
nek keretében Ecaterins 
rus hősnő emlékművét 
fog venni az uralkodó il 
monstrálni fogja a mini! 
néni bizalmát. Egyébkél 
konszolidálása érdekébe! 
retné átszervezni a kát 
mélte, hogy a tárgujiulij 
mából az uralkodó ezt e| 
ja.

A Patria szerint az ul 
Tárgu-Jiulba. Ezt a prtj 
sál magyarázzák, hogy 
pes a bizalomnak egy ul 
elnyerni az uralkodó rí 
mány átszervezéséhez sl

Ezzel a verzióval szí 
fővárosi lapban is naj 
Rador távirati iroda 
közli, hogy a programv] 
rek nem felelnek meg 
terina Teodoroiu, a hő] 
leány szoborleleplezési 
fog jelenni az uralkodó 
ségek után Tatarescu 
kebb körben ebédelni, 
ségek programját egy] 
összeállították. A kon 
baton este indulnak T] 
nap délelőtt lesz a szc 
lyen Oltenia összes n 
parasztküldöttségek vei 
népségek befejezése ut] 
tőn Tatarescu poianai 
ott ebédre a miniszter]
,,Bizonyos — mondja 
lés — hogy az uralkoj 
magában véve nem lei 
politikai színezetet adJ 
'•ap-nap után különb] 
sz&rnyra a politikai hj 
bogy az uralkodó elfos 
kének meghívását és e] 
foár.y tagjaival, mindé] 
ben beszél“.

A miniszterelnök 
Ve* foglalkozik, hogy 
séSÜgyi minisztériumd 

munkaügyi miniszt] 
egyesiti, mig Costine; 
Miniszter kizárólag az 
kmügyi minisztérium 
Mentetni magát. Hasc
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legmagasabb bizalom megnyilatkozása a kormánnyal szemben:

Tatarescu poianai kúriáján ebédel 
vasárnap az uralkodó & i vit4 fém

ílíl? hsai

IIiSSzeptember 19-án Cíuion tanácskoznak a numerus 
miähralachicus mozgalom vezetői

Bucuresti, szeptember 4. (Az Uj Kelet 
tud.) A kormány gazdasági bizottságának 
tegnapra tervezett ülését elhalasztották és 
Badulescu pénzügyi alminiszter hazaérke­
zését várják, aki referálni fog a külföldi 
hitelezőkkel folytatott tárgyalások jelen­
legi stádiumáról. A kormány arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy az összes, a 
külfölddel szemben fennálló fizetési köte­
lezettségek, mint a kereskedelmi tartozá­
sok. etc. rendezésére egyetlen lehetőség 
van: általános kliring-egyezmények köté­
se azokkal az országokkal, amelyek Ro­
mánia hitelezői. A párizsi tárgyalásokat 
is ebben a szellemben vezette Badulescu 
alminiszter, aki igyekezett a hitelezők és 
a francia kormány által kinevezett spe­
ciális bizottság előtt — amelynek elnöke 
Charles Rist professzor — bizonyítani, 
hogy Románia számára nincs más lehető­
ség. Badulescu alminiszter egyelőre üres 
kézzel tér haza Franciaországból. Kor­
mánykörökben hangsúlyozzák, hogy ez 
nem jelenti azt, mintha Románia hajlan­
dó volna változtatni a külföldi hitelezők­
kel szemben elfoglalt álláspontján. A kor­
mány változatlanul ragaszkodik ahhoz, 
hogy a hitelező országok emeljék fel a be­
hozatali kontingenst, amelyeket román 
árukkal szemben engedélyeztek és tegyék 
ríhetővé az államnak és a magán-gazdaság­
nak is, hogy eleget tegyenek fizetési köte­
lezettségeiknek.

A Patria szerint a kormány igyekezett j 
megkülönböztetett fontosságot adni a górj ] 
megyei Targu-Jiulban, Tatarescu hazájá­
ban, vasárnap rendezendő ünnepélynek.
A kormánypárti sajtó már hetekkel ez­
előtt megírta, hogy az ünnepélyen, amely­
nek keretében Ecaterina Teodoroiu hábo­
rús hősnő emlékművét avatják fel, részt 
fog venni az uralkodó is, aki ezzel is de­
monstrálni fogja a miniszterelnökkel szem 
beni bizalmát. Egyébként kormányának 
konszolidálása érdekében Tatarescu sze­
retné átszervezni a kabinetet és azt re­
mélte, hogy a tárgujiuli ünnepségek alkal­
mából az uralkodó ezt engedélyezni is fog­
ja.

A Patria szerint az uralkodó nem megy 
Tárgu-Jiulba. Ezt a programváltozást az­
zal magyarázzák, hogy a kormány nem ké­
pes a bizalomnak egy uj megnyilatkozását 
elnyerni az uralkodó részéről, aki a kor­
mány átszervezéséhez sem járul hozzá.

Ezzel a verzióval szemben, amely több 
fővárosi lapban is napvilágot látott, a 
Rador távirati iroda ma félhivatalosan 
közli, hogy a programváltozásról szóló hi­
tek nem felelnek meg a valóságnak. Eca~ 
terina Teodoroiu, a hősi halált halt hon­
leány szoborleleplezési ünnepségén meg 
fog jelenni az uralkodó is, aki az ünnep­
ségek után Tatarescu kúriáján fog szu- 
kebb körben ebédelni. A tárgujiuli ünnep­
ségek programját egyébként már vég. cg 
összeállították. A kormány tagjai szom­
baton este indulnak Tárgu-Jiulba. Vasár­
nap délelőtt lesz a szoborlelep:ezés, ame­
lyen Oltenia összes megyéiből hatalmas 
parasztküldöttségek vesznek részt. Az ün­
nepségek befejezése után az uralkodó au­
tón Tatarescu poianai birtokára megy es 
ott ebédre a miniszterelnök vendége lesz. 
„Bizonyos — mondja a félhivatalos jelen­
tés — hogy az uralkodó gesztusának ön­
magában véve nem lehet és nem szabad 
Politikai színezetet adni. Amikor azonban 
‘•ap-nap után különböző hírek kelnek 
szárnyra a politikai he’yzetről, az a tény, 
hogy az uralkodó elfogadja miniszterelnö­
kének meghívását és együtt ebédel a kor­
mány tagjaival, minden cáfolatnál ékeseb­
ben beszél“.

A miniszterelnök egyébként azzal a terv 
V£- foglalkozik, höi?y a munka- és egész- 
ségügyi minisztériumokat Nistor jeienle-

munkaügyi miniszter irányítása alatt 
e§yesiti, mig Costinescu dr. egészségügyi 
miniszter kizárólag az ipar és kereskede­
lemügyi minisztérium vezetésének fogja 
^entelni magát. Hasonlóképpen egyesíte­

ni akarják a hadügy- és hadfelszerelés­
ügyi minisztériumokat. Ebben az esetben 
kimaradna a kormányból Petre Bej an 
mérnök hadfelszerelésügyi alminiszter, a 
feloszlatott H.-csoport egyik vezetője, aki­
nek kinevezését annakidején Dinu Bra- 
tianu pártelnök élesen ellenezte és aki el­
len az öreg liberálisok panamavádakat is 
emeltek, bizonyos prahovamegyei petrói 
leumföldek koncessziónálásával kapcsolat­
ban.

A minisztériumok egyesítése minden­
esetre csak a parlamenti szesszió megnyí­
lása után törvény utján volna lehetséges. 
Egyes fővárosi lapok azt a hirt lansziroz- 
zák, hogy Tatarescu nem képes a kormány 
zás nehézségeivel megbirkózni és liberális 
körökben csak úgy tartják a liberális párt 
kormányon maradását meghosszabbitha-/ 
tónak, ha Anghelescu dr. íközoktatásügyi 
miniszter venné kezébe a kormány gyepi 
lőjét. Ezt a verziót az uralkodó vasárnapi 
látogatása a miniszterelnök kúriáján nem 
igen látszik megerősíteni.

Berlin, szeptember 4. (Rador.) A DNB 
jelentése szerint tegnap este a berlini 
sportpalotában tegnap este gyűlést tar­
tottak, a nemzeti szocialista milícia tag­
jai. Többek között Jagow, a berlini milí­
cia elnöke beszélt:

— A rohamosztagok nem azért gyűltek 
itt össze, — mondotta — hogy zsidóelle-

Cluj, szeptember 4. Szerdán délelőtt a 
cluji prefekturán a tanhatóságok megke­
resésére összegyűltek a város felekezeti 
kisebbségi tanítói, hogy meghallgassák a 
kezdődő uj tanév programjára vonatkozó 
irányelveket.

Az értekezleten a főtanhatóság részéről 
Grigorescu és V. Chintoianu inspektorok 
és Popescu sübrevizor vettek részt. Grigo­
rescu vezérdnspektor beszédét azzal kezd­
te, hogy a felekezeti tanítók elemi köte­
lességei közé tartozik az állam nyelvének 
tökéletes tudása, Ebből a célból köteles 
minden kisebbségi tanító naponta gyakor­
latokat tartani és ezekről egy füzetben 
rendes kimutatást vezetni. Az inspektor­
látogatások alkalmával nagyon szigorúan 
ellenőrzik ezeknek a betartását és minden 
egyes alkalomkor ikémi fogják a füzet 
felmutatását.

A kisebbségi iskolákban itudvalevőleg 
a történelem és földrajz csak román nyel­
ven tanítható. Ezeken az órákon a beszéd 
is román nyelven folyik. Kiemelték, hogy 
már az első osztályban nagy súlyt kell 
helyezni a román nyelvre, hogy ezzel meg­
könnyítsék a gyermekek további fejlődé­
sében a roman nyelv hasznalatat. Grigo­
rescu vezérinspektor kívánatosnak tartja, 
hogy ne sokat olvassanak a gyermekek, 
inkább arra fektessenek súlyt, hogy a ke­
vés szöveget alaposan és a román nyelv 
szellemének megfelelően tanulják.

A politikai pártok egyébként a nyári 
vakáció befejeztével teljes erővel láttak, 
hozzá ismét a munkához. A nemzeti pa-, 
rasztpárt állandó bizottsága a hét végén 
összeül. Averescu marsall és George Bra-, 
tianu gyűlést tart az ostromállapot1 és a 
cenzúra ellen. Október 27-re összehívták, 
a néppárt országos kongresszusát, amely 
minden valószínűség szerint megerősíti, 
Averescu marsallt a pártelnöki székben.
A marsall ez alkalommal nyilatkozni fog 
a belpolitikai helyzetről.

Ugyancsak akcióba lép a Vaida-féle 
Frontul Románesc is. A numerus valahi- 
cus mozgalom vezetői szeptember 19-én, 
Clujon értekezletet tartanak az erdélyi 
szervezetek elnökei, valamint a mozgalom­
hoz csatlakozott volt miniszterek részvé­
teiével. Utána a regátban, minden valószí­
nűség szerint Bucurestiben fog tanácskoz- I 
ni a mozgalom vezetősége a regáti, bukó- I 
vinai és beszarábiai tagozati elnökök be­
vonásával.

nes kampányt vezessenek, hanem, hogy 
kimélyitsék egy faji politika szükségessé­
gét.

Utána Büttner rohamosztag parancs­
nok beszélt, aki szerint a zsidók elleni 
harcot nem az uccán kell folytatni, hanem 
szellemi fegyverekkel.

Beszéde során a főinspektdr Miért a 
zsidó elemi iskolákra. Ezekbeá az/iskolák­
ban már évek óta az összes kötelező tan-^ 
tárgyakat román nyelven tanítják, itgy a" 
tanítási módszerrel, valamint a£ eredmé­
nyekkel nagyon meg van elégedje, minta­
szerűnek jellemezte a zsidó elemi oktatást 
és annak a reményének adott kifejezést, 
hogy ezek az iskolák továbbra is meg fog­
ják tartani ezt a módszert és megkönnyí­
tik a gyermekek további haladását.

Követeli továbbá, hogy az iskolai könyv 
tárakban a tanulók számára tartott olvas­
ni való könyveken kívül rendezzenek be 
egy könyvtárat a tanítók számára is. 
Ajánlja, hogy úgy a gyermekek, mint a 
tanítók az olvasottakból készítsenek tar­
talmi kivonatot, ami módfölölt alkalmas 
a szelem! önállóság fejlesztésére.

Grigorescu vezérinspektor ezután az ál­
lami és felekezeti tanítók lelki közösségé­
nek szükségességéről beszélt és kijelentet­
te, hogy a román tanítóság az itt élő ki­
sebbségi tanítókat testvéreknek és bará­
toknak tekinti és velük őszinte baráti vi­
szonyt kíván.

Ezután V. Chintoianu inspektor szólalt 
fel. Arra kérte a Msebbségi tanítókat, 
hogy az inspektorok látogatását ne tekint­
sék vegzálásoknak. Ez éppen a lelki har­
mónia megteremtése érdekében szükséges. 
Szeretné, ha a felekezeti tanítók között 
megalakulna egy olyan kulturkör, amely-

A nemzeti szocialista milícia berlini 
ülésén két náciveiér a zsidóellenes 

kampány ellen beszélt
„Nem az uccán kel! folytatni a zsidók elleni harcot, hanem szellemi

fegyverekkel“

Román tanügyi körök a leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkoztak 

a z$idő elemi oktatásról
Grigorescu vezérinspektor „mintaszerűnek“ jellemezte a zsidó 

iskolákat- lelki harmóniára van szükség a tanítók között

nek gyűlésein megjelenhetnének az állami 
tanítók is.

Az inspektorok szívélyes szavaira Lő- 
rinczi magyar kisebbségi tanító válaszolt. 
Megköszönte a kapott utasításokat és ta­
nácsokat és hozzátette, hogy a felekezeti 
iskolák az állam részéről nem kapják azt 
az anyagi támogatást, amire szükségük 
lenne.

Az értekezlet szívélyes hangulatban ért 
véget.

SPORT
Clul vasárnapi programja
Vasárnap Clujon a nemzeti ligák második 

fordulóján a Romania a Kinizsit, a KAC pe­
dig a Tricolort (Baia-Mare) látja vendégül. 
A Romania vasárnapi rossz startja után 
most a Kinizsi ellen akarja- behozni hátrá­
nyát. Délelőtt 11 órakor a KAC második 
ellenfele a Tricolor Baia-Mare csapata lesz. 
A Tricolor jobb játékerőt képvisel. Az si­
kerűiét tegnap esti ülésén a vasárnapi labda­
rugóprogramot a következőképpen állította 
össze:

Délelőtt 9 órakor KMSC I—Reuniunea I, 
barátságos, délelőtt 11 órakor KAC—Tricolor 
B-ligamérkőzés, délután 1 órakor U—Roma­
nia ifjúsági bajnoki, 3 órakor Romania B— 
UEC barátságos, 5 órakor Kinizsi—Romania 
A -ligamérkőzés.

—o—

Uj női atlétikai világrekord. A párizsi 
sportlapok jelentése szerint a kanadai Toron­
tóban Helen Stephens kétszer is megjavító" - 
ta Stella Walasiewics, a budapesti diák- 
olimpiászon is sikeresen szereplő lengyel 
atlétanö 24.3 perces világrekordját. Az uj 
világrekord 23.9, illetőleg 23.8 másodperc. 
Ugyanazon a versenyen a kiváló női futó a 
100-1 yardos világrekordot elsőrangú teljesít­
ménnyel 10.4 másodpercre javította.

Atlétikai hirek. A szajnai 8 km-es usző- 
versenyt a világhírű Taris nyerte 1 óra 36 
perc 28.6 másodperc alatt. A versenyen 326 
úszó indult. — A svájci férfiegyes teniszbaj­
nokságot a német von Kramm nyerte meg. 
— Newyorki jelentés szerint Salt-Lake-City- 
ben Campbell autógyorsasági világrekorder 
482 km-es óránkénti sebességre fokozta az 
uj autógyorsasági világrekordot.

Ferencváros—Sparta. Budapestről jelentik: 
Mint ismeretes, a Középeurópai Kupa döntő­
jébe a prágai Sparta és a Ferencváros kerül­
tek. A döntő első mérkőzését vasárnap 
játsszák le Budapesten.

Az oradeai Makkabi újonnan alakult tu­
risztikai szakosztálya f. hó 1-én egy igen 
sikerült kirándulást rendezett a Jád völgyé­
be. A Haggibbor turisztikai szakosztálya 
egy 50 tagú gárdával vett részt ezen -kirán- 
duűáson, amelynek: keretében Justh (József 
méltatta a zsidó sportszolidaritást s ki­
hangsúlyozta annak a szükségességét, hogy 
a zsidó ifjúság kapcsolódjék be a zsidó és 
egyetemes sportba, majd dr Váradi, a Mak­
kabi turisztikai szakosztályának elnöke át­
nyújtotta a Haggibbornak egy lelkes beszéd 
kíséretében a Makkabi zászlóját, amit Sán­
dor Samu szakosztályi elnök buzdító és ki­
tartásra serkentő -szavakkal köszönt meg s 
egyben viszonozta a Makkabi figyelmességét 
a Haggibbor zászlójának átnyujfásával.

Mercur Camionai. Telefon 831

Egészségével ne kísérletezzen!
Biztos csak

h Slleiae:

amara
A Marsiea földhöztapadt parasztjainak, akik­
re Mussolini büszke, mert csak egyszer esz­
nek naponta, színes életleirása a fasizmus 

uralma alatt.

ím SS lel
Kapható az Uj Kelet könyvoaztályában.
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Marina hercegnői meghívták 
Budapestre

(Budapes'.i tudósítónktól). Már az első 
néhány nap alatt is döntő sikert ért el a 
Budapes.en most folyamatban levő őszi Lak- 
berendezési és Háztartási Vásár. Eddig 
közel húszezer ember látogatta meg a ma­
gyar bútoripar nagy demonstrációját, amely 
ezúttal talán először nagy vonzóerőt gyako­
rol nemcsak a szomszédos, hanem a távol­
eső országok közönségére is. A rendezőség 
által kibocsátott, a Budapestre való feluta­
zásra szeptember 9-ig és a visszautazásra 
szeptember 16-ig érvényes vásárigazolvány 
50%-os magyar utazási kedvezményét ed­
dig már közel háromezer külföldi vásárláto­
gató vette igénybe. A külföld nagyobb váro­
sainak menetjegyirodái pedig azt jelentik, 
hogy a közönség még egyre keresi a ked­
vezményre jogosító igazolványokat.

A kiállítók most azt várják, hogy a kül­
föld komoly érdeklődését egy szenzációs lá­

togatás fogja világszerte bebizonyítani. A 
kenti herceg feleségét, Marina hercegnőt 
várják Budapestre. A hercegnő közismert 
szakértője a nádbútoroknak és a népművé­
szeteknek. Londonban ismételten nagy ér­
deklődést mutatott az alkalomadtán ott be­
mutatásra került magyar és egyéb nemze­
tek különleges népies munkákat tartalmazó 
bemutatói iránt. A magyar lakberendező 
iparosság épp ezért már napokkal ezelőtt 
díszes meghívót intézett a jugoszláviai Bléd- 
ben nyaraló kenti hercegnőhöz akit felkértek 
arra .ejtse útba visszautaztában Budapestet 
is és tekintse meg az ott szeptember 9-ig 
tartó, az egész magyar bútoripart és nép­
művészetet bemutató őszi Lakberendezési 
Vásárt. Marina hercegnő a napokban hagyta 
el Blédet, hogy kisebb körű:ázással visza- 
t érjen Londonba. Budapest most izgalommal 
várja Marina hercegnő érkezését.

Országos pékkongresszus lesz
szeptember 15-én Bucuresííben

* - »«Ä “ iosa
Vita s süiőlparosok vasárnapi mynksiárcl

Arad, szeptember 2. Impozáns kere.ek kö­
zött tartotta meg Aradon az erdélyi és bá­
náti Pékszövetség ezévi kongresszusát, ame­
lyen a pékipart ért sérelmeket sorakoz.a..ái.< 
fel és elhatározták, hogy a legmagasabb fó­
rumoknál is kiharcolják a pékek jogos kí­
vánságainak elismerését.

Vasárnap délelőtt 11 órakor nyílt meg a 
kongresszus a Kereskedelmi és Iparkamara 
nagytermében. Mintegy százhúsz pékiparos 
jelent meg, Aradnak úgyszólván valameny- 
nyi pékmestere olt volt, de eljöttek a kong­
resszusra Bucuresti, Baia Maré, Lovrin, Jini- 
bolia, Hunedoara, Oradea, Timisoara, Cluj, 
Gravat, Álba lulia, Anina, Periam, Sannico- 
laul Maré, Pancota, Médiás, Sibiu, Ha" eg, 
stb. pélüparosai is.

A vasárnap délelőtti ülést Sechei Alex el­
nök meleg szavakkal nyitotta meg, köszön­
tötte a jelenlévőket, majd megkezdődtek az 
üdvözlések. Dr Falus Lajos, a Kereskedelmi 
és Iparkamara, Wagner Ottmár az ardeali és 
bánáti kismalmosok, Falb Gyula a timisoarai 
malmosok nevében mondottak üdvözlő beszé­
deket, az aradi Munkakamara üdvözletét Fei­
er autobuszvállalkozó tolmácsolta.

Steiner Mihály szövetségi titkár részletesen 
ismertette a vezetőség jelentését, melyből ki­
tűnt, hogy a pékek szövetsége az elmúlt év­
ben milyen eredményesen működött s nem 
egy esetben sikerült a hatóságoknál súlyos 
sérelmeket orvosoltatok A jelentést általános 
tetszéssel fogadták és érte Cseh József si- 
biui iparos indítványára jegyzőkönyvi köszö­
netét szavaztak meg. A pénztárnoki és elle­
nőri jelentést a kongresszus egyhangúlag tu­
domásul vette, majd megválasztották a szö­
vetség uj tisztikarát, amely a következő:

Elnök: Sechei Alex Timisoara, ale’nökök: 
Drasoveanu Petru Cluj és Cseh József Sibiu, 
titkár: Steiner Mihály, pénztáros: Hollinger

Miklós Timisoara, ellenőrök: Tolva dián Péter 
és Weisz Szigfrid.

Ennyi volt a vasárnap délelőtt programja, 
majd az értekezlet után közeoéd volt az Ipa­
ros Otthonban, ahol számos meleghangú fel­
köszöntő hangzott el. Délután a vendégek 
egy része kirándulásra ment.

„Kenyeret csak pékek áruljanak!...“

A kongresszus főanyagának letárgyalására 
ma délelőtt került a sor. Elsősorban is fog­
lalkozott a kongresszus az uj gabonaértéke- 
sitési rendelettel, amely a pékipart exiszien- 
ciális veszedelembe sodorta. Tudomásul vet­
ték a minisztériumnak ezt a rendelkezését, 
azonban kimondották, hogy a szeptember 
15-én Bucurestiben megtartandó országos 
pékipari kongresszus keretében tiltakozni fog 
nak ellene, illetve kérik annak módosítását. 
Ugyancsak ezen az országos kongresszuson 
kérik a forgalmi adó regiszter törlését, amely 
rendszer sérelmes a pékekre nézve.

Számos felszólalás hangzott el a betegse- 
géiyző pénztári kényszertagság ügyével kap­
csolatosan. Ugyanis a pékiparosaknak az a 
kívánságuk, hogy a betegsegélyzö kényszer­
tagságát töröljék el. Kimondotta a kongresz- 
szus, hogy az illetékes felsőbb fórumoktól 
kéri annak megengedését, hogy a pékek csak 
saját akaratukból legyenek tagjai a betegse­
gély zöp énzt árnak.

Kérik a pékiparosok, hogy a kenyér áru­
sítását a minisztérium csak pékek részére 

engedélyezze,

azaz a pékipar magára nézve károsan hát­
rányosnak tartja, hogy a kenyeret viszont­
eladók is árusítsák.

A tárgysorozat egyik legfőbb pontja követ­
kezett ezután. A pékiparosok sérelmesnek 
találják a városok és községek ármaximálási

Tervezőink
müvé/zetej
^unkós/öJnk 

/zösktu dói/aJ
Any&pjöJnk kivéJó/ávgö,, 
nyújtják önnek azt a bizfo/itékot 
mely a butorvá/ár!á/ előfeltétele

Hívjon bennünket bizaJommeJ éy szakemberünk 
oiyeun rajzokéit muted- majd be önnek, 

amilyeneket Ön magának elképzelt

Hölgyek figyelmébe I
Külföldi tanulmányutamról hazatérve, a 
legújabb párizsi modellekkel állok a T. 

Hölgyközönség rendelkezésére.

VÉRTEMÉ.
Regele Ferdinand 53.

jogát, ezért az országos kongresszuson me­
morandumot fognak szerkeszteni, amelyet át­
nyújtanak a minisztériumnak s amelyben ké­
rik, hogy szüntessék meg a kenyér árának 
maximálását.

Ugyancsak foglalkozott a kongresszus az­
zal az égetően fontos kérdéssel, hogy állapít­
tassák meg, vájjon kereskedő-e a pék, vagy 
iparos ?

— Ha adókivetésnél vagyunk, akkor keres­
kedőnek deklarálnak minket — mondotta 
Sechei elnök — mi pedig kisiparosoknak tart 
juk magunkat. Ezt a kérdést tisztázni kell 
tehát. Kérni fogjuk annak megállapítását, 
hogy mi iparosok vagyunk és nem kereske­
dők.

Dr Székely Aladár ügyvéd is hozzászólt a 
kérdéshez és javasolta, hogy ezt a kérdést az 
országos kongresszus elé vigyék. Javaslatát 
elfogadták.

Legyen-e hétfőn reggel friss cipó? 
Igen fontos és nagyjelentőségű a pékiparra 

nézve a vasárnapi munkaszüneti törvény ki- 
lencediK szakaszának alkalmazása a gyakor­
lati életben. Több felszólalás hangzott el, egye 
sek azt mondották, hogy a pékeknek is szük­
sége van leg-aiább egy héten egyszer egy sza­
bad napra, míg a másik csoport azt kívánta, 
hogy vasárnap is dolgozzanak a pékek.

Ugyanis a vasárnapi munkaszüneti tör­
vény vonatkozó szakasza kimondja, hogy a 
pékiparosok és hozzátartozóik, (segédek nél­
kül) dolgozhatnak vasárnap is, ez azonban 
Sechei elnök szerint, a törvény kijátszására 
ad alkalmat. Éppen ezért kéri, hogy a mi­
nisztérium tisztázza ezt a szakaszt. Fetri ti­
misoarai és Takács aradi pékiparos erélyesen 
állástfoglail a vasárnapi munkaszünet mellett. 
Végül elfogadták Druia bucuresti delegátus 
javaslatát, aki azt mondotta hogy terjessze­
nek fel a minisztériumhoz memorandumot, 
amelyben kérik, hogy a minisztérium egyes 
vidékek szokásainak szem előtt tartásával 
eszközöljön módosításokat a kérdéses tör­
vényszakaszon.

Foglalkozott még a kongresszus a kontá­
rok elleni védekezés, valamint a munkáskér­
dés ügyével, kollektiv szerződéssel s egyéb a 
pékipar belső ügyeit érintő kérdésekkel.

A (kialakult vita során hatalmas arányban 
bontakozott ki az erdélyi és bánáti pékek sé­
relmeinek sorozata és miután az itt elhang­
zott panaszok jórészt egyeznek a regáti pék­
iparosok sérelmeivel, a szeptember 15-én Bu- 
curestibben megtartandó országos jellegű 
kongresszus lesz hivatva a minisztériumra 
hatást gyakorolni olyan irányban hogy mind 
azon rendeleteket, amelyek a pékekre nézve 
sérelmesek, visszavonják és a sérelmezett 
törvényszakaszokat módosítsák.

lÄir
-3 v v •Fit

/ram
íügj'szerl tt&amast egy &so 3 'taetagE&g 
betűvel 4 lej. Lag&issbfc sprilWetóe N 
JJiáskereőékndí S0 száz&iéfe Kou t ,,
Apróhirdetések dija eiőra fizetendő. íellgk 
levelei csak agy továbbítunk, ha garMifi/T 

'üsjíiékeivs vsn.

Házasságokat biztos eredménnyel kösvev 
széleskörű összeköttetéssel rendelkező „M. 

reá * íroiia, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Lakásért héber, angol nyelvet tani:ara 
.nőó nőt vagy fiatalembert keresek, \_.im f, 
kiadóban. -'é.

Egyszobás, előszobás, fürdőszobás lakás k:. 
adó. Motilor 54.
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Háromszobás komfortos lakás — két szo­
ba különbejárattal — kiadó. Moth or 54.

A saraiaseli őrt. hitközség roshasana és
jomkipur napjaira rgcia bl‘2 keres. 
Díjazás megegyezés szerint. Ajánlatokat. 
alábbi címre kérjük: Dr Hirsch Adolf Sar- 
masel, jud. Cluj.

Két üres szoba műhelynek vagy raktárnak 
belvárosban kiadó. Str. Aurel Vlaicu 3.

Keresek megbízható zsidólányt háztar.ás: 
alkalmazottnak. Kohn Adolf Sauléul Si:vá­
méi.

Jóimenő üzlettel rendelkező, intelligens, 
szépnek mondott urileány férjhezmenne 35 
éven felüli intelligens fiatalemberhez, lehet 
özvegy is. Leveleket „Vallásos“ jeligére a 
kiadóhivatal továbbit..

— A király a Banatban. 
eintik: A király tegnap mej 
gi.áti Macedonia községet, | 
csoport Gusti professzor v^ 
zik a község monográfiájá 
megvizsgálásán.

— Lemondott a japán 
Tokióból jelentik: Hayashi 
lemondott. Utódja valószín! 
bőrnek lesz. Újabb jelentés | 
hima tábornokot fogják 1 
kinevezni. Az uj miniszt 
irányzathoz tartozik.

— Felgyújtotta bosszúból 
öngyilkos lett. Targumuresl 
lenti: Különös tragéria játs 
ceauau muresmegyei községi 
80 éves gazda már hősi 
unokaöccse, Balog Attila háj 
szinüleg nem titkolta, hogy 
sen az öregembert. Emiat. I 
kodő végső elkeseredését! 
unokaöccse házát, majd 
után öngyilkossági szándék 
rótt és anna,k mély vizébe 
zet szerencsére sikerült el 

i gálát megindult a különös

Erdély egyik legforgalmasabb nagyvárosá­
nak főuccáján jól menő gyógyszertár M ré­
sze kivándorlás miatt eladó. Ajánlatoka’. 
„900.000“ jeligére a kiadóba.

Iskolás tanulók teljes ellátást kaphatnak 
úri családnál. Neumann, Str. Abatele Zavorsl 
2/b. I

Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez 

I Regele Ferdinand 26 (Pascu füszertizíet 
1 melleit). Alapítva 1913.
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— Vér-, bőr- és idegbajc 
tériként többször, reggel 
pohár természetes „Ferenci 
vizet, mert ez mindig aiapo| 
méregt.eleniti a gyemorbéle 
kívül az emésztést és az a| 
tékonyan befolyásolja. Az 
legjelesebb képviselői már 
ják, hogy a Ferenc Józ^ 
minden tekintetben meg var

'ÍP Xnn '2 DV3 hv istausD p"p3 3T:a írs
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Tisztviselőnő, iskolásleány vagy kisfiú tel­
jes ellátást kaphat fürdőszoba- és zongora­
használattal, esetleg zongoraoktatással zsidó 
uriasszcnynál. özv. Berger An tahié Oradea, 
Str. Xenopol 5.

Jó állapotban levő mély gyermekkocsit 
keresek megvételre. Cimet Gilo vies és Papszt 
Uriel be Főtér kérek.

— Agyonverték apjukat, 
rájuk testálni még élet 
Chisinauból jelentik: St 
nevű ottani gazdát fiai II 
szőlőkarókkal agyonütötték,! 
ta életében rájuk testálni 
kosokat letartóztatták.

Az Országos Zsil- i

Str. Saguna ? ss. alatti ; 
csütörtökön!, szeptember 5 
Iá 2 óra között dr Weisz I 

eiót.

EDISON 5IOZGÖ MŰSORA 3
3 film: I. Visszatérés az óhazába. Csodafüm 

a világháborúból. Karl Ludwig Diehl, 
Brigitte Homey. H. Broadway. Gang- 
szfcerfiiLiri. Constance Cummings. III. 

Maglatviti csoda. Juhász, aki beszélt az 
Istenei. Helyárak: 7 és 10 lej. Kezdete: 
3, 6, 9 órakor.

A ROYAL MOZGö MŰSORA:
Ma, csütörtökön nagy premier dupla műsor 

keretében 15 és 20 lej es olcsó helyárak­
kal: I. Gyufakirály szerelme Greta Gar­
bóval. Premier. Fősz.: Waren William 
és Lily Damlta. H. Fogolytábor. Fősz.: 
Lukács Pál és Douglas Fairbanks. Uj 
Paramount journal. Előadások kezdete: 
Gyufakirály: 3.20, 6.20, 9.20, Fogoly­
tábor: 5, 8, 11 órakor.

I
; A* OPEBÄ MOZGÖ MŰSORA i
j Csütörtökön: A sivatag fiai. Főszerepekben: 
[ Stan és Bran.
I Hétfőtől: Premier. So=sok a fergetegben. Fő­

szereplők: Sylvia Sidney és Boris Kar- 
’ ioff.

Felveszek egy fűszer- és vasszakmá.ac 
jártas fiatal segédet. Abraham Lajos Teius,

Keresek egy fiatal üveg-porceüán keres- 
kedösegédet, aki fűszerhez is ért előnyben 
részesül. Ugyancsak egy jómegjeler.ésü 
füszerkereskedösegédet detail részére is fel­
veszünk. Fratii Ábrahám Alba-Iulia.

Orthodox uricsalád gimnázista fiú vagy 
leány ellátását vállalná. Zongorahasználatssl- 
Cim a kiadóban.

Elsőrendű irodai munkaerő, perfekt romár, 
magyar, német, mérlegképes megfelelő állást 
keres. Reismann-nyomda Arad, Str. Close» 
15. G. A. urnák.

Jóáliapdtban levő stráfszekér megvételre | 
kerestetik Caiea Victőriéi 38. Református 
teológia épület. Dohánytőzsde.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly1 
tej — házhoz szállítva is — kaphat' 
Schwartz Ignácnál Str. lasilor 8.

—• Elsőrendű Cukrssznő házakhoz ajánlko- 
tik esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnep* 
alkalmakra. Ugyanott rendeléseket Is f* 
/esznek. Str. Dub&larüc-r 8. Aoleroé.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
sSt \J$ ■/rj

Vámos Magda zongorát! 
megkezdte. Jelentkezni 1| 
előtt 11—1-ig és délután 
Viteazul 3.

— Megszüntetik az orol 
mi hivatali. Londonból jí 
ni Daily Express moszkvai 
mely szerint a szovjet kol 
ta a külkereskedelmi hil 
lését. A szovjet trösztök | 
nak kapni a kiviteli és 
kedeiem terén s üzletköl 
ellenőrzés nélkül bonyolij 
rendszer kétségtelenül 
ahhoz, hogy az árucseréül 
ben lebonyolithatóvá váll 
kereskedelmi képviseletei! 
rét veszítenek s azok a 
delmi vállalatok, amelyeld 
ten árukat kívánnak ellj 
delmi ügynökségeket állil 
ország nagyobb városaibl 
sári ói a verseny megélő j 
tőben olcsóbb árucikkek 
orosz piac vissza fogja 
tőségét a világkereskedl 
gazdasági körökben felvl 
hogy Oroszország a belad 
nek megszerzése céljából 
ra dumping-cikkeivel elq 
piacot. Ez a lehetőség 
Express megállapítja — 
bekövetkezzék, ehhez a I 
alakulása fogja szolgált] 
iökőerőt.
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—- A király a Banatban. Bucurestiből je- 
eintik: A király tegnap meglátogatta a bá­
náti Macedónia községet, ahol egy diák- 
csoport Gusti professzor vezetésével dolgo­
zik a község monográfiáján és szociológiai 
megvizsgálásán.

— Lemondott a japán hadügyminiszter. 
Tokióból jelentik: Hayashi hadügyminiszter 
lemondott. Utódja valószínűleg Acsoto tá­
bornok lesz. Újabb jelentés szerint Kawas- 
hima tábornokot fogják hadügyminiszterré 
kinevezni. Az uj miniszter mérsékelfebb 
irányzathoz 'tartozik.

— Felgyújtotta bosszúból a házai', majd 
öngyilkos lett. Targumuresi tudósítónk je­
lenti: Különös tragéria játszódott le Poga- 
ceauau muresmegyei községben. Balog Péter 
80 éves gazda már hosszú idő óia §1« 
unokaöccse, Balog Attila házában, aki való­
színűleg nem titkolta, hogy nem tartja szive" 
sen az öregembert. Emiatt az öreg gazdál­
kodó végső elkeseredésében felgyújtotta 
unokaöccse házát, majd a borzalmas tett 
után öngyilkossági .szándékból a kútba ug­
rott és annak mély vizébe belefulladt. A tü­
zet szerencsére sikerült elfojtani. A vizs­
gálat megindult a különös tragédia ügyében.

— Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak he­
tenként többször, reggel felkeléskor egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és 
méregt.eleniti a gyomorbélcsatornát s ezen­
kívül az emésztést és az anyagcserét is jó­
tékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány 
legjelesebb képviselői már régóta hangoztat­
ják, hogy a Ferenc József viz hatásával 
minden tekintetben meg vannak elégedve.

— Agyonverték apjukat, mert nem akarta 
rájuk testálni még életiében vagyonát. 
Chisinaüból jelentik: Stefan Cernomoret 
nevű ottani gazdát fiai Ifim és Alexandra 
szőlőkarókkal agi^onü tették, mert nem akar­
ta életében rájuk testálni vagyonát. A gyil­
kosokat letartóztatták.

Áz Srszác.^s Zsidó Pásá Clasp 
I agoxaiaa1sálé

r. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában
csütörtökön, szeptember 5-én délelőtt Ys 1—• 

„■2 óra között dr Weisz Miklós tart inspek­
ciót.

mm
Vámos Magda zongoratanárnő a tanítást 

megkezdte. Jelentkezni lehet lakásán dél­
előtt 11—1-ig és délután 3—6-ig. P. Miliai 
Viteazul 3.

— Megszüntetik az orosz külkereskedel­
mi hivatali. Londonból jelentik: A londo­
ni Daily Express moszkvai tudósítást közöl 
mely szerint a szovjet kormány elhatároz­
ta a külkereskedelmi hivatal megszünte­
tését. A szovjet trösztök szabadkezet fog­
nak kapni a kiviteli és behozatali keres­
kedelem terén s üzletkötéseiket központi 
ellenőrzés nélkül bonyolíthatják le. Az uj 
rendszer kétségtelenül hozzá fog járulni 
ahhoz, hogy az árucsereforgalom könnyeb­
ben lebonyolithatóvá váljék. Az orosz kül­
kereskedelmi képviseletek fokozatosan te­
ret veszítenek s azok a külföldi kereske­
delmi vállalatok, amelyek a szovjet terüle­
ten árukat kivannak elhelyezni, kereske­
delmi ügynökségeket állíthatnak fel Orosz 
ország nagyobb városaiban. A szovjet vá­
sárló: a verseny megélénkülés; következ­
tében olcsóbb árucikkekhez juthatnak. Az 
oro z piac vissza fogja nyarai régi jelen­
tőségét a világkereskedelemben. Londoni 
gazdasági körökben felvetődött a kérdés, 
hogy Oroszország a behozatal ellenértéké- 
bek megszerzése céljából, nem fogja-e új­
ra dumping-eikkeivel elárasztani a világ­
piacot. Ez a lehetőség — amint a Daily 
Express megállapítja — fennáll, de, hogy 
bekövetkezzék, ehhez a politikai helyzet 
alakulása fogja szolgáltatni elsősorban a 
Kkőerőt.

— Bestiális anyái ítélt el a targumuresi 
törvényszék. Tudósítónk jelenti: A targu­
muresi törvényszék szüneti tanácsa most 
foglalkozott Covrig Anastasia. 21 éves mu­
resmegyei leány ügyével, aki Truta George 
legénnyel folytatott tiltott viszony következ­
tében egészséges fiúgyermeknek adott életet. 
A szerencsétlen leány szégyene követkéz é- 
ben házuk csürjében megfojtotta a csecse­
mőt, majd anyja segítségével elásta a gyer- 
mekhuin.át. A csendőrség feljelentésére indult 
meg az eljárás, amelynek során a targu­
muresi törvényszék most Covrig Anasíasiat 
hat havi fogházra, mig anyját, Covrig Pa- 
raschivát 15 napi fogházra ítélte. A vádlot­
tak a táblához fellebbezték meg az ítéletet.

— Targumuresi iparosok deputációja a 
prefektusnál. Tudósítónk jelenti: A targu- 
muresti iparosok népes deputációja jelent 
meg Porubschi Ferenc prefektusnál, akit a 
deputáció arra kért, hogy dévai mintára, itt 
is engedjék el az iparosok adóhátralékának 
jelentős hányadát. A prefektus megígérte, 
hogy az iparosság szomorú anyagi helyzeté­
nek megjavítása érdekében interveniálni fog 
a pénzügyi hatóságoknál a kérés teljesítése 
érdekében.

— Nem lehet sem bélyeg, sem illeték el­
men levonni a nyugdíjból. Bucurestiből je­
lentik: A pénzügyminiszter rendeletet adott 
ki, amelyben szigorúan megtiltja, hogy a 
nyugdíjasok illetményeinek kifizetése alkal­
mával különböző címeken bélyeg vagy ille- 
téklevonást eszközöljenek, miután ezt a tör­
vény kifejezetten megtiltja.

— Rablók támadták meg a ntaglaviti bu- 
csusok autóbuszát. Craiovából jelentik: Cra­
iova közelében tegnap rablók támadtak meg 
egy autóbuszt, amelynek utasai Maglavitiból 
indultak vissza Bucuresti felé. A támadást 
néhány Romanesti falubeli suhanc követte 
el, akik az utasokat késsel és revolverrel fe­
nyegették és követelték pénzük átadását. A. 
craiovai rendőröknek sikerült a támadók 
egyikét elfognia. A neve Nicu Genovici.

Áz elemgyáriás szesszáíiéjj® az szaimtáií- és 8

savmentes

— Nincsenek szellemi föléfnyben az ár­
ják. Brüszeltoől jelentik: A belga akadémia 
nagytermében vasárnap ünnepélyesen meg­
nyitották a XV. embertani és régészeti nagy­
gyűlést. A megnyitó ülésen Fraipont, a hágai 
egyetem embertani intézetének tanára tar­
tott hosszabb előadást, amelynek során szem- 
beszállt azzal az elmélettel, hogy az árja. 
népek szellemi fölényben vannak a sémita 
népek felett.

— Színes film bélyeggyűjtők számára. Lon­
donból jelentik: Az angol posta színes fil­
met készített bélyeggyűjtők gyönyörködte­
tésére. A film első részében az angol jubi­
leumra készült bélyegek gyártását mutat­
ják be. A második rész az első angol bélyeg 
történetét meséli el, mig a harmadik részben 
világhírű bélyegeket mutatnak be, közöttük 
nehányat György király híres gyűjteményié­
ből.

— A bucuresti rádió beszünteti a német 
hírszolgálatot. Bucurestiből jelentik: Tudva­
levő, hogy a bucuresti rádióban eddig sajtó­
híreket francia és német nyelven is közöltek. 
A bucuresti rádió vezetősége most elren­
delte, hogy a német nyelvű hirtovábbitást be­
szünteti.
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— Papana és Popisteanu Tokióba repül­
itek. Bucurstiböl jelentik: Papana és Popis­
teanu pilóták hétfőn hajnalban 4 órakor 
startolnak a baneasai repülőtéren Tokió felé. 
Az útvonal Szovjetoroszországon át vezet. A 
bucuresti szóvjetkövétségre már megérkezett 
az orosz kormány errevonatkozó engedélye.

— Rövidhullámok felhasználása hírek­
nek nyomtatásban való továbbítására és 
kép távirat ozás céljaira. Newyorkból je­
lentik: Az Egyesült Államokban az R. C. 
A. rádiótársaság több nagy városban rö­
vidhullámú adóállomásokat készül felállí­
tani, amelyek a nap előre meghatározott 
óráiban képtáviró adókként fognak mű­
ködni és nemcsak fényképeket és rajzokat 
továbbítanak, hanem nyomtatott újságcik­
keket is. Az adóállomások közvetítéseit 
reléállomások közvetítik a rendes rádió 
készülékeknek. Hogy e készülékekkel a 
képtáviró adásokat venni lehessen, a hang­
szóró helyére körülbelül 25—30 dollárba 
kerülő készüléket kell bekapcsolni, amely 
a rádióvevőt alkalmassá teszi a képek rá 
nyomtatott kiadások vételére. Azt is terv­
be vették, hogy a közönséges rádióvevő 
készülékeket későbbi időpontban távolba­
látásra is alkalmassá alakítják át további 
pótkészülék beiktatásával. Az R. C. A. e 
tervének lett a következménye, hogy a 38 
ujságvállalatot képviselő Associated Press 
amerikai hírszolgálati iroda a Western. 
Electric Wit0e-—Photo rendszerével kép­
táviró ujságszolgálatot vezetett be, egy­
előre huszonöt városban. Ez a rendszer a 
képeket és a szöveget 17-szer 11 cm. nagy­
ságban közvetíti a tagvállalatoknak.

aesiecas1 utazások
raociuH:

Indul Clujról Budapest—Becsbe. Vissza Clujra.

szeptember 10-én kedden izeptember 12-én csütörtökön
Részvételi díjak: Ciuj—Budapest és vissza Lei 990.—; Cluj—Budapest Lei 600.—; Cluj

Budapest—Bécs Lei 1200.— ; Oradea—Budapest és vissza Lei 700.—; Oradea— 
Budapest Lei 400.—,

Kedvezményes vízumok:
Jelentkezés az Automobil Club Turisztikai hivatalában, Str. Regina Maria lo, Cluj. 

Telefon 13-12; „Dacia“ utazási iroda Oradea, Bv. Reg. Ferdinand 9. Telefon 688 és -Will 
Gusztáv, Aiud, Printul Carol 19 szám Megfelelő iratok mellett az utlevélkéréseket elin­
tézzük. — A program módosításának joga fenntartva.
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— Az asztalos és faiparban dolgozó összes 
munkások ügyeimé:j már most felhívja a 
Famunkások Szakszervezete, hogy szeptem­
ber hó 18-án, szerdán este 6 órakor a cluji 
Épitömunkás Otthonban, Str. Väii 7 szám 
alatt általános famunkás gyűlés lesz meg­
tartva, amelyen részt keil vennie minden a 
faiparban dolgozó munkásnak, miután ennek 
a gjnilésnek napirendjén a szervezet kiépí­
tése és naggyátétele szerepel. Minden faipari 
munkás tegye meg kötelességét e szakmai 
gyűléssel kapcsolatosan.

Orvosi hír. Dr Noszin Erzsébet szemorvos 
külföldi tanulmányul járói hazatérve Turnu- 
Severinben Str. Rahovein megkezdte rende­
léseit. Rendel 10—12, 3—6-ig.

— Eljegyzés. Messinger Olga Bistrij'.a és 
Kohn Paul Tasi jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Rövid hírek mindenünnen. Az osztrák 
szövetségi hadsereg hadgyakorlatai AIsó- 
ausztriában megkezdődtek. — A litván me­
zőgazdák tejsztrájkja véget ért. — A Graf 
Zeppelin tizenegyedik idei délamerikai utjá- 
ból visszatérőben átrepült a Kanári-szigetek 
felett. — A rákosi állomás közelében lezu­
hant gépével Nagy Jőzsa György sportrepülő 
és súlyosan megsebesült. — Mergenthau ame­
rikai pénzügyi államtitkár rövidesen Euró­
pába utazik. Látogatása a devizaproblémák­
kal áll kapcsolatban. — A svájci nagygyakor­
latokat ma folytatták. A hadvezetőség meg 
van elégedve a csapatok teljesítményeivel. — 
Szeptember 16-án kezdődik a svájci szövetsé­
gi tanácsok ülésszaka. — A danzigi szená­
tus elrendelte a büntetőtörvénykönyv módosí­
tását a németországi büntetőkódex szerint. 
— Bordeaux környékén orkán puszitott, 
amely fákat csavart ki tövestöl, távirópózná- 
kat döntött ki s háztetőket sodort le.

LegpsEgyelsfe sah- f 
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— Sikerült a Bnyeszter-Md erőpróbája. 
Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt 11 órakor 
megejtették a Dnyeszteráhid teherprőbáját, 
amelyen a katonai, polgári és vasúti hatósá­
gok vettek részt. Tighina állomásról két 
mozdonyt és egy személykocsiit irányítottak 
a hidra, amelyben 10 vasúti mérnök foglalt 
helyet. A mozdonyok különböző sebességgel 
haladtak a hídon, amely teljesen kielégített. 
Ugjranebben az időpontban a túlsó parton 
orosz részről ugyanezt a kísérletet csinálták.

— Bíróság elé állítják azokat a pékeket, 
akik nem fizették a lisztilletéket. Bucuresti­
ből jelentik: A földművelésügyi minisztérium 
közli: Azokat a molnárokat ég pékeket, akik 
kivonták magukat a lisztilletékek fizetése 
alól és ilyen lisztből gyártanak vagy sütnek 
kenyeret, bíróság elé állítják és üzemeiket 
bezárják. A velük szemben foganatosított 
büntető intézkedések véglegesek.

— Nem adnak beviteli engedélyt magyar- 
országi árukra. Bucurestiből jelentik: A kül­
kereskedelmi hivatal felfüggesztette a Ma­
gyarországból szóló árakra beviteli engedé­
lyek kiadását, mert a Magyarországgal való 
kiviteli mérleg nem felel meg a két ország 
közt létrejött szerződésnek, mely szerint a 
exportnak csak 70 százaléka lehet.

— Az erdélyi és bánáti nyugdíjasok figyel- 
I mébe. Vezetésünk alatt álló és 5 év óta köz- 
! ismert módon működő az Erdélyi és Bánáti 
I CFR és Köznyugdijasok Egyesülete felhívja 
I tagjainak figyelmét, hogy az egyesület szék- 
I helye Cluj, Cuza Voda 2 szám alatt maradt. 
i Egyesületünk, mely vármegyénk területén is 
I több mint 1418 taggal rendelkezik, két éven 

belül már 147.000 lej segélyt fizetett ki. Ren- 
E delkezik több mint 110.000 lej tartalékkal a 

segélypénztárnál és az egyesület vagyona 
ma már 70.000 lejen felül van. A vezetőség 
az összes nyugdíjas tagjainak bármilyen ter­
mészetű ügyben ingyen áll rendelkezésükre 
minden nap délelőtt 9—12 óra közt, amikor 
is az uj tagok beiratkozása is történik. A 
temetkezési segélypénztárnál tagként a 
nyugdíjas tagok hozzátartozói is beiratkoz­
hatnak. Az egyesület segélypénztára 
halálozás esetében egyelőre 5000 lejt fizet, 
mely öszeget 20.000 lejre emeljük a tagok 
progresszív beiratkozása arányában. Pop 
Valér elnök, Stanciu Vasile titkár.

Hebräisch" pädagogische 
Kurse

(Dreijähriges Lehrerseminar) in Cernäuti.
Leiter: Oberrabbiner dr Mark.

Irr, Schulj. 3 935—36 gelangen zur Eröff­
nung: der erste u. dritte Jahrgang. Die Auf- 
nahms und Ergänzungs Prüfungen finden 
am 15. Oktober statt, bis zu welchem Tage 
Einschreibungen und Anmeldungen (münd­
lich u. schriftlich) entgegengenommen wer­
den von Prof. Dr B. Gottlieb, Cernäuti. Str. 
Pop Logothetti 17. Verlanget Jahresprog- 
ramm, das auch die Aufnahmsbedingungen 
für den I. Jahrgang enthält.

— Román menekülteket és hadifoglyokat 
hoz haza Oroszországból a Principeasa Ma- 
rioara hajó. Bucurestiből jelentik: A Princi­
peasa Marioara hajó rövidesen Oroszország­
ba megy, ahonnan román menekülteket és 
hadifoglyokat fog hazaszállítani az országba.

— A könyvelésről, számlázásról, felbéíycg- 
zésről, könyvek megőrzéséről szóló legfonto­
sabb rendelkezéseket tartalmazó f. é. aug. 
15-én életbelépett 308.659—1935 sz. minisz­
teri rendelet magyar fordítása kapható 
Dr Mandel Fordító irodában Cluj, Memoran­
dumai 24. Ara 10, vidékre 20 lej (bélyegben.)

— Felakasztotta magát egy bucuresti ügy­
véd. Bucurestiből jelentik: Baluta Nicolae, 
40 éves bucuresti ügyvéd a Lascar Catargiu 
28 sz. házban levő lakásának hálószobájában 
felakasztotta magát. Levelet nem hagyott 
hátra. Az ügyvéd válófélben volt feleségétől.

— Agyonlőtte magát egy volt tengerész 
altiszt. Bucurestiből jelentik: A Serban X7o- 
tia ut 170 sz. házban ma agyonlőtte magát 
Umberto Lazzaro, volt tenge részt: szt. Három 
levelet hagyott hátra. Lazarro lemondott 
tiszti rangjáról, miután megígérték neki, 
hogy a bucuresti városházán nyer elhelye­
zést, de nem sikerült ott állást kapnia.
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Folyik az abesszinial haderő 
feifepődése
(Első oldali cikkünk folytatása.)

szió-szerzödést és erről értesítik az abesszin 
kormányt. Hull amerikai külügyi államtitkár 
értesítette az eredményről a nyaralójában 
tartózkodó Roosevelt elnököt, aki megelége­
dését fejezte ki afelett, hogy a társaság rá­
szánta magát a visszalépésre ebben a világ- 
békét veszélyeztető ominózus ügyben.

Egyidejű londoni jelentés szerint a Wa- 
cuum Oil máris közölte az abesszin kor­
mánnyal.

hogy a koncesszió megadását biztositG 
szerződéstől visszalép.

Ezt megelőzőleg még az abesszin kormány 
kommünikét tétetett közzé, amelyben le­
szögezni kívánja, hogy a kiadott olajkutatási 
szerződés tisztán és kizárólag gazdasági jel­
legű. A szerződés nem sértheti Abesszínia 
vállalt nemzetközi kötelezettségeit. Abesz- 
szinia a három hatalom 1906-os szerződésé­
nek érvényét magára nézve eddig nem is­
merte el kötelezőnek.

Inkább Anglia, mint Olaszország

Mint az Uj Kelet tegnapi számában rövi­
den jelentette, a Reuter távirati iroda Addis 
Abebábói arról értesül hogy az abesszinial 
kormány azzal a gondolattal foglalkozik, 
hogy protektorátusra szóló ajánlatot tegyen 
Angliának.

Ezzel kapcsolatban Martin, Abesszínia lon­
doni követe kijelentette hogy

A megszövegezett jelentést eljuttatták a 
kormányokhoz és a népszövetségi főtitkár­
sághoz. Hivatalosan egyelőre nem hozzák 
nyilvánosságra a jelentés tartalmát. A Paris 
Soir azt az értesülést szerezte, hogy a dön­
tés, amelyet az összes döntőbirák aláírtak, 
azt állapítja meg,

hogy az ualuali incidens ügyében egyik 
felet sem terheli felelősség erkölcsi vagy 

anyagi tekintetben.
A párizsi lapok fokozott jelentőséget tu­

lajdonítanak az ualuali incidens elintézésé­

nek, mint ami némi reményt nyújt az olasz- 
abesszin konfliktus békés elintézésére.

Tiltakozás az olasz hadikészülődés 
ellen

Párizs, szeptember 4. (Rador). ^z általá­
nos munkásszövetség és a szocialista mun­
kásság felhívására vasárnap számos nagy- 
gyülét tartottak, amelyen tiltakoztak Olasz­
ország hadikészülődései ellen.

London, szept. 4. A Westminster székes- 
egyházban esti istentisztelet volt a békéért 
való könyörgéssel.

A lefegyverzési konferenciát már 
össze sem hívjak

Genf, szept. 4. (Rador.) Henderson súlyos 
betegsége miatt a leszerelési konferencia 
elnökségének ülését nem hívják össze. Va­
lószínű, hogy a népszövetségi tanácsülés fog 
esetleg bizottságot kiküldeni, amely speciáli­
san a lefegyverzés problémájával foglalko­
zik majd.

Szombaton kezdődik 
az orstájos ügyvéd- 
kongresszus Tarsu- 

Muresen
Tárgu-Mures, szeptember 4. (Az Uj Ke­

let tud.) Szombaton veszi kezdetét Tárgu- 
Muresen az országos ügyvédszövetség 
kongresszusa, amelyen Pop Valér igazság­
ügyminiszter is megjelenik.. Ezalkalom- 
mal fogják leleplezni a tárgumuresi Ítélő­
tábla épületében Avram Jancu emléktáb­
láját, aki az 1848—49. években több ro­
mán ifjúval együtt, mint kancellista mű­
ködött a tárgumuresi ítélőtáblán. Az ün­
nepségen beszédeket tartanak Pop Valér 
igazságügyminiszter, Perieteanu, az or­
szágos ügyvédszövetség elnöke, dr. Ba- 
ciu Aurel, a tárgumuresi ügyvédi kamara 
dékánja, országgyűlési képviselő. Az ügy­
védkongresszus tagjai kedden Sovatara 
rándulnak ki, ahol résztvesznek Mária ki­
rályné szobrának leleplezési ünnepélyén. 
Ezen az ünnepélyen ugyancsak Pop Valér 
fog beszédet tartani.

A tárgumuresi ügyvédkongress al­
kalmából Pop Valér fogadni fogja a te- 
herautó-itulajdonosok küldöttségét, akik 
sérelmeiket fogják tolmácsolni as igaz­
ságügyminiszter előtt.
---------- ... ■ — .......................— ■

Hitlernek gégerákja vas?
Miért titkolták a führer betegségét? 

Mit várnak a nürnbergi kongresszus után?

______________________   —imnmmmi i -------------------------- ----- --- -

Weizmann Chaim 
a cionista világszerve­

zet elnöke
Szokolov a világszervezet diszelnöke lett. Három munkás­

párti, két klal-A, egy klal-B és egy míirachlsta
az Exekutivében

Végeiért a luzerni cionista kongresszus
— Az Uj Kelet kiküldött tudósítójának telefon jelentése —

ha Abesszínia függetlensége veszélyben 
forogna, úgy szívesebben vetné magát 
alá angol ki {«igazgatásnak, mint olasz­

nak.

Martin közölte azt a julius 19-én kelt leve­
let amelyben a kormány Chertoknak három­
havi opciót adott az abesszin petróleum kon­
cessziójának elintézésére. Chertoknak joga 
lett volna önmaga számára megszerezni a 
koncesziót.

Angol pénzügyi körök nem tartják kizárt­
nak. hogy a Rickett-féle vállalkozásban an­
gol magántőke is résztvett.

Folyik az abesszinial haderő fel­
fejlődése

Róma, szeptember 4. A lapokhoz érkező 
jelentések szerint az olasz keletafrikai gyar­
matok határai mentén javában folyik az 
abesszinial haderő felfejlődése. A párizsi la­
pokhoz érkezett jelentések szerint

Addis Abebábói naponta indulnak csapa­
tok a határra.

A pályaudvaron állandóan folyik a csapatok 
bevagonirozáíSa. A vasút ezidöszerint 1500 
katonát szállít naponta.

Az Evening News távirata szerint Abesz- 
szinia háború esetén nem vesz fel külföldi 
önkénteseket a hadseregbe. Egyidejű jelen­
tés arról számol be, hogy az abesszin kor­
mány megtagadta azon olasz kérés teljesí­
tését, hogy további kétszáz katonával és gép. 
fegyverosztagokkal erősítsék meg a követség 
őrségét.

A Matin széria; tartós, szép időjárásra 
Abesszíniában csak októberben lesz kilátás. 
Addis Abebában a biztosítók a háborús ve­
szély esetére érvényes biztosítások díjtételeit 
havi fél százalékról 6 százalékra emelték 
fel.

Az addis-abebai kormány a szudáni misz- 
sziókat is felkérte kórházak építésére.

London, szeptember 4. A kairói kormány 
jegyzéket készül intézni a hatalmakhoz, 
amelyben közli, hogy módosítja a külföldi 
repülőgépek átrepülési engedélyei ügyében 
kiadott 1927-es rendelkezéseket s a kérelem 
benyújtási és elintézési határidőt két hétről 
egy hétre szállítja le. de egyúttal igényeli 
az uj rendszabályok pontos betartását.

Párizs, szeptember 4. Az Information hírül 
adja, hogy Malta tengeralattjáró támadá­
sok elől való elzárása megtörtétit. Tegnap 
Southamp'on kikötőjéből ezerötszáz tiszt és 
katona indult útba száilitógözösön Haltába, 
illetve Adenbe a helyőrségek megerősítésére.

Egyik sem felelős .. . 
Párizs, szeptember 4. Az olasz-abesszinial 

békéltető bizottság befejez e tanácskozásait.

Luzern, szeptember 4. A cionista világ- 
kongresszus kétheti szakadatlan tanács­
kozás után a keddről szerdára virradó éj­
jel 12 órakor végétért. Az utolsó ülésen 
a kongresszus határozati javaslatot sza­
vazott meg, amely tiltakozik a németor­
szági zsidóüldözések ellen. A határozat, 
szerint a németországi zsidóüldözés meg­
semmisíti a németországi zsidóság anyagi 
és erkölcsi egzisztenciáját. Tiltakozik a 
határozat a fajteória ellen, amely ellentét­
ben áll az igazsággal és az erkölccsel. Vé­
gül felszólítja a népeket, hogy védjék meg 
a jogegyenlőség elveit.

Ezután megválasztották az Exekutivét. 
A pártközi megegyezés szerint széles koa­
líció került a cionista világszervezet élé­
re és az uj exekutivenak mindössze hét 
tagja van.

A cionista világszervezet elnökévé dr.

Tárgu-Mures, szeptember 4. (Az Uj Ke­
let tud.) Néhány nappal ezelőtt betörést 
követtek el a munesmegyei Niraätäu köz­
ség adóhivatali pénztárában, ahonnan 27 
ezer lejt raboltak el. A bevezetett csend­
őri nyomozás megállapította, hogy a be­
törést Jacob Alexandra ottani lakos kö­
vette el. A betörőt letartóztatták és csend­
őrfedezettel kisérték be a tárgumuresi 
ügyészségre.

Amikor a betörő a csendőrök kíséreté­
ben ma délelőtt áthaladt a tárgumuresi 
Albina téren, egy hirtelen mozdulattal 
kirántotta magát a csendőrök karjai kö­
zül és egy éppen arra haladó autóbusz 
elé vetette magát. Országos vásár lévén, 
a nagy forgalomban csak az utolsó perc­
ben vették észre Jacob Alexandra végze­
tes tettét Az autóbusz sofőrje, Fodor Mik­
lós, amikor észrevette, hogy valaki a ke- I

Chaim Weizmannt választották meg.
Nachum Szokolov a világszervezet disz- 

elnöke lett, ezen kívül ő lett a Keren Haj- 
jeszód elnöke és a kulturális resszort veze­
tője, hogy Weizmann kizárólag politikai 
tevékenységnek szentelhesse idejét.

A munkásfrakció részéről az uj Exeku­
tive tagjai lettek: Ben Gurion, Mose Shecr- 
tok, Elieser Caplan.

Kiál A.: Jichak Grünbaum, prof. Bro- 
detzki.

Klal B.: dr. Rottenshreich.
Mizrachi: Rav Fischmann.
Az Exekutive amerikai képviselőiévé 

Louis Lipskit, genfi képviselőjévé Na­
hum Goldmannt választották meg. Rup- 
pin a gazdasági osztály vezetője lett.

Az uj Exekutivéből a régi Exekutivé 
tagjai közül kimaradt Béri Locker, aki az 
organizációs osztály vezetője volt.

rekek elé veti magát, hatalmas kanya­
rulattal megpróbálta kikerülni, és ezen­
közben egy fának vezette neki az utasok­
kal teli autóbuszt. Szerencsére azonban az 
utasoknak semmi bajuk nem történt, csu­
pán az autóbusz rongálódott meg.

A betörő Jacob Alexandra még sem ke­
rülhette el sorsát, mert a kerekek alá ke­
rült és olyan súlyos sérüléseket szenve­
dett a fején és belső részein, amelyek re­
ménytelenné teszik állapotát. A helyszín­
re dr. Neamtu vezetésével rögtön rendőri 
bizottság szállott ki és gondoskodott a se­
besült betörő kórházba szállítása iránt.

FEATEBNITAS Könyv- és Lapkiadó SS. 2! 
ayomáea Ctaj, Stirods Barem L. Pop M 

Telefon; 9-TJ.

Karlsbad, szeptember 4. A németországi 
szociáldemokrata emigránsok csehországi 
csoportja kiadásában megjelenő Neuer Vor­
wärts legutóbbi száma „A diktátor beteg"'I 
címmel szenzációs hirt közöl Hitler torok- 
bajáról és az ezzel kapcsolatos tussolási ma­
nőverről, amit az utóbbi hetekben tapasztalni 
lehetett a kancellár környezetében. A cikk 
többek között ezeket mondja:

„Még május végén — hivatalos bejelentés 
szerint is — Hitlernek kivágták egyik hang­
szálpolipját. Már régebben beszélték, hogy 
hangja nincs rendben és legutóbbi reichstag- 
beszédén határozottan fel lehetett ezt ismer­
ni. Azt is beszélték, hogy Hitlernek gége­
rákja van. A Göbbels-propaganda azonban 
Hitler betegségét makacsul tagadta.

Vájjon miért tagadták éa tussolták hóna­
pokon keresztül Hitler baját ? Nyilván féle­
lemből! Mert a partizánok nagyon jól tud­
ják, hogy az igazság közlése esetén a nép­
ben csendes vihar vonult volna végig: a dik­
tátor a végét járja és közeledik a szabad­
ság napja, ők jól tudják kémeik jelentése 
alapján, milyen gyöngén áll a kampóskeresz- 
tes népszerűség a birodalomban!

Tudják, hogy az első szélfuvásnál a párt 
frakcióinak csendes harca nyílt lázongásban 
törne ki. A mai német rendszer pontosan 
Hitler személyéhez van hozzászabva. Ha a 
vezér meghalna, kétségtelenül véres hatalmi 
háborúság törne ki. Mint minden terrorise 
tikus rendszer, ez is mesterséges és múlandó. 
Már most is azt beszélik, hogy a nürnbergi 
pártkongresszus után a katonaság elintézi 
az SA-formációkat.

De azért illúziókba senM ne ringassa ma­
gát. A diktatúra maga veszedelmes beteg­
ség, a beteg diktátorok pedig csak fokozzák 
a veszedelmet".

Szótár-óriás: fa3p00
Dr CHERESTESIU 4 köt. félvászonkötésben

román-magyar rész, 1100 lap, 300 lej 
helyett 150 lej

magyar-román rész, 2000 lap, két 
kötet, 600 helyett 300 iej

Román nyelvtan, 200 lap, 100 lej 
helyett 45 lej

Együtt a négy kötet, 3300 lap, 495 lej
Román nyAvtanitó „100 újságcikk, él-

cek és képekkel“ 370 lap 150 lej

Postán utánvéttel portőmentesen.

Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét
LEPAGE-től Cluj.

Autóbusz elé vetette magát 
az elfogott betörő

A tg.-muresi autóbusz utasai csaknem áldozatai lettek a betörő 
öngyilkossági kísérletének

],
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ér Stia 
iái: q

-* Baron
felelőit: fr-VÍ. Slófb^ 

tan tó- 116, ne>-
t 600 -
íré:
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Mißdes tárgyi

I

Baldwin, Laval 
egy határszéli

masat * e am

A i&CS’SZvi tiMnUtu
A brasovi Sagima liceure 

iskola, nem vesz fel zsidó j 
Az iskolafentartó egyház 
míg Cuza, Goga, vagy Vai 
rül, saját hatáskörében me 
ms ni-ílusí.

A közoktatásügyi mini 
ugyan, hogy miért hozott £ 
tár ozat at, mire azonban 
erre a szelíd kérésre, vég 
zásnak és a zsidó no ve ad: 
maradnak.

Addig is a jobobldali laj 
koía kuratóriumának suga 
támadnak — a zsidó sajt 
emeltük fel tiltakozó sza-j 
intézkedések ellen.

E szellemes antiszemita 
kívül szimpla formulát ta'J 
igazának védelme érdeké« 
panaszkodtunk — Írja a 
hogy a zsidó feleekezíi isi 
fel románokat, ne is vegjj 
meg ne panaszkodjanak, ti 
iskolába nem veszik fel d 

Gyen szimpla mégsem i 
is a zsidó iskolák felveszd 
két, sőt a legtöbb zsidó ti 
mán növendéke. Másodszd 
zeti iskolák tekintélyes áll 
a zsidó iskolák nemcsak, 
de még azt a zsidó közei 
ták, amely saját erejéből 
gát.

Élőbb hasítson ki az 
ségvetéséböl zsidó iskolák 
ság számarányának és td 
nyában megfelelő összegei 
nőnek román felekezeti I 
hogy nem vesznek fel zsi 

Már még akkor is értül 
gatoi.fásuk. Mert se mm 
azt, hogy' egy iskola aj 
bárkitől is megtagadja. I

Hitte# f/endé^U
Ketten utaznak Romád 

nácipárt országos kongra 
fesszor, a keresztén) ned 
dr Ule Radulescu névül 
V remii főszerkesztője. I 

Mindketten Hitler s \ 
és vendégei. I

Amilyen a vendéglátói 
tesen a meghívottal is. I 

Cuza professzort felel 
az Uj Kelet olvasói szád 

Dr Die Radulescti j 
személyiség ahhoz, logyl 
gessé váljon. |

Ez az ur alig négy 1 
nemzeti paa-asztpárt és I 
mék lelkes előharcosa vl 
az egyik fővárosi kéri 
méltóságával is megtisd 

Azután kiderült, bogi 
győződése nem alkalmad 
dáiyoEza bizonyos ténjl


